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¢Cémo usar este material?

El libro que tiene en sus manos es parte de una serie de
materiales correspondientes a la Carrera Técnico Superior
Universitario en Asesor Financiero Cooperativo. La serie
estd compuesta por un libro de texto para cada asignatura
del plan de estudios. El objetivo es que ademas de la
informacién que el docente le proporcione, usted cuente
con un material de apoyo que sea una guia en las tareas
que tiene que realizar, y en el cual usted podra evaluar su
aprendizaje. El libro contiene la informacién basica sobre lo
que usted debe dominar de la asignatura; ademas, brinda
apoyo en el dia a dia dentro de la Cooperativa de Ahorro y
Préstamo, ya que es un material que se puede consultar si
se tiene alguna duda.

El libro esté4 organizado en cuatro grandes apartados:

Informacién de la carrera: se menciona el propésito general
de la carrera y las competencias profesionales a desarrollar
con la misma.

Informacién general de la asignatura: en este apartado se
hace una descripcién de la asignatura Matematicas financieras,
de los temas que contiene y de su importancia. Asimismo,
se le proporciona un mapa mental de la asignatura, que le
permitird tener la informacién de una manera organizada y
breve, resaltando los puntos clave de la misma. También se
presenta el objetivo, asi como los conocimientos, habilidades
y valores que usted debe desarrollar en el proceso; esto para
que preste atencién en su logro. Por ultimo, se describe como
seréd la evaluacion, a fin de que obtenga una guia de lo que
debe ir haciendo en cuanto a las tareas y exdmenes que le
seran aplicados.
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Desarrollo del contenido: aqui se incorpora un texto basico
por unidad temética y temas. Se enuncian brevemente las
tareas a realizar y se describen los criterios de calificacion
de las mismas, para que usted pueda cumplir con todos
los requisitos y logre un desempefio satisfactorio. En este
apartado, el mapa mental se presenta por unidad tematica.
Al final de cada unidad temética se incluye el apartado
“Para saber mas”, que cuenta con fuentes de consulta
complementarias por si usted quiere profundizar en el
contenido de la unidad.

Como parte del texto, hay consejos que alertan
en lo que debe tomar en cuenta respecto al contenido
revisado o en lo que tiene que hacer en la caja de ahorro y
préstamo. Se incorporan también ejemplos que apoyan en
la comprensién de algunos conceptos o en cémo realizar
algunos procedimientos o actividades.

Tareas: este apartado se encuentra al final de cada tema e
incluye las tareas especificas a desarrollar. Las tareas buscan
poner en préctica los aprendizajes adquiridos y reforzar los
conocimientos tratados. Muestran el desempefio de la y el
estudiante-aprendiz.

Dentro de las tareas, usted puede encontrar actividades
colaborativas y actividades individuales que realizara en el
salén de clases, asi como otras actividades que realizard en
casa.

Para un mejor entendimiento, cada tarea se describe
paso a paso, con el propésito de que usted pueda concluirlas
de manera satisfactoria. Contiene, ademas, la rubrica con los
criterios de evaluacién que seran utilizados para evaluar su
desempefio; asi como, en caso de ser necesario, el formato
para entregar la tarea. El formato lo tendra que subir en el
e-portafolio para tener sus evidencias de aprendizaje.
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Ademas de las tareas, también se evaluara con los siguientes
instrumentos:

Examen diagnéstico. Se aplicard antes de iniciar
con la asignatura. No tiene una calificacién o valor
particular. El objetivo es saber en qué aspectos se
le debe apoyar a usted durante el desarrollo de la
asignatura.

Reporte semanal. Como su nombre lo indica,
seré llenado cada semana. Tiene una calificacion
final de 10 puntos, divididos en teoria y practica.
Su objetivo es que usted reflexione sobre su
desempefio en la institucién educativa y en la
empresa: en él| escribird sus puntos de vista, lo
que aprendié y lo que practicé, con su respectiva
fecha. Esto quiere decir que en este reporte
usted reconocerd sus logros, sus limitaciones y
los cambios que necesita para aprender, lo cual
le permitird profundizar en su comprensién y su
desempefio.

Examenes. Se aplicard un examen por cada unidad
tematica revisada. La suma de los exdmenes
aplicados serd de 25 puntos. El examen sera de
opcién mdltiple.



INFORMACION DE LA CARRERA

Técnico Superior
Universitario en
Asesor Financiero
Cooperativo

La carrera Técnico Superior Universitario en Asesor
Financiero Cooperativo, que usted va a cursar, tiene como
prop&sito fortalecer las Sociedades Cooperativas de Ahorro
y Préstamo (SOCAP). La carrera busca formar a profesionales
que se desemperien en distintas funciones en areas técnicas
de una SOCAP. Para ello usted debe lograr dos competencias
en el transcurso de la carrera:

*  Promover el ahorro y educaciéon cooperativa y
financiera, mediante acciones de capacitacién
y la oferta de productos y servicios de ahorro
e inversidén, con el objetivo de fomentar el
crecimiento econdémico regional y la cultura del
cooperativismo, ahorro y préstamo.

e Ofertar productos de crédito y servicios
complementarios con base en un diagnéstico de
las necesidades del socio y en apego a la normativa
aplicable, para apoyar proyectos de desarrollo
econdémico y social de la regién, asi como el logro
de los objetivos y la productividad de la institucion
e impulsar la calidad de vida de las personas.




INFORMACION GENERAL DE LA ASIGNATURA

Datos de la asignatura

Carrera: Técnico Superior Universitario en Asesor Financiero
Cooperativo

Nombre de la asignatura:

e . . Ano: 1 Cuatrimestre: 3
Mateméticas financieras

¢ Qué capacidades impulsa esta asignatura para el logro
de las competencias de la carrera?

*  Promover productos y servicios crediticios que
se ajusten a las necesidades del socio o socia
para la captacién de nueva cartera y contribuir al
desarrollo econémico.



Descripcion de la asignatura

La asignatura Mateméticas financieras estd conformada
por tres unidades temdticas. En la primera unidad usted
calculard intereses simples y compuestos y analizard las
tasas de interés que le permitan solucionar problemas de
caracter financiero, para asi poder otorgar créditos. En la
segunda unidad podréa resolver problemas de amortizacién
y anualidades para el anélisis de créditos; esto para poder
interpretar los resultados financieros. En la tercera unidad
calculard el Valor Presente Neto (VPN), el periodo de
recuperacién para poder analizar créditos y dar soluciones a
problemas de caracter financiero.

¢Para qué me sirve aprender sobre matematicas
financieras como Asesor Financiero Cooperativo?

Las matematicas financieras le servirdn para poder
interpretar la informacién financiera generada, mediante el
célculo de tasas de interés, amortizacion y anualidades, y la
evaluacién del presupuesto de capital. Lo anterior para que
pueda contribuir a la toma de decisiones y al otorgamiento
de créditos dentro de la Cooperativa.

Las matematicas financieras también le serviran
para poder analizar, proyectar la informacién financiera y
valorar el dinero en diferentes momentos de tiempo. Esto
con la finalidad de poder obtener un interés, utilizando
todas las herramientas y, al mismo tiempo, que se le facilite
tomar decisiones en cuestion de una inversion.

De acuerdo con lo anterior, las matemdticas
financieras serdn una herramienta muy Gtil  para
desempefiarse como asesor financiero en la Cooperativa, al
permitirle hacer un anélisis sobre la viabilidad econémica de
una inversion o un crédito.
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¢Qué voy a lograr en esta asignatura?

Objetivo de la asignatura

La y el estudiante-aprendiz interpretaran la informacién
financiera, mediante el célculo de tasas de interés,
amortizacion 'y anualidades y la evaluacion del
presupuesto de capital, para contribuir a la toma de
decisiones y al otorgamiento de créditos.

Conocimientos Habilidades Valores
(Saber) (Saber hacer) (Saber ser)
1. Introduccién a las Calcular interés simple Analitico/Analitica
matematicas financieras y ordinario, monto y Ordenado/Ordenada
1.1. Interés simple plazo, descuentos e Propositivo/
e Explicar los interpretar resultados. Propositiva

conceptos de interés
simple y ordinario,
valor presente y
futuro, monto y
plazo, descuentos y
su aplicacién en el
area financiera

1.2. Interés compuesto

* Explicar los
conceptos de
interés compuesto,
valor presente y
futuro, tasa nominal,
efectiva, equivalente
y su aplicacion en el
area financiera

Calcular el interés
compuesto, nominal,
efectivo y equivalente
e interpretar
resultados.

Creativo/Creativa
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2. Anualidades y

amortizacion

2.1. Anualidades

* Explicar los
conceptos basicos
de las anualidades
anticipadas y
vencidas

* Identificary
aplicar los tipos
de anualidades:
simples, ciertas,
vencidas, inmediatas,
anticipadas, diferidas
y perpetuas

2.2. Amortizacién

* Identificar los
conceptos basicos
de amortizacién, tasa
de amortizacién,
depdsitos y
aplicaciones, y fondo
de amortizacién

Resolver problemas de
anualidades.

Calcular monto, tasa
de interés y plazo

en operaciones de
amortizacion.

Elaborar tablas de
amortizacion.

Analitico/Analitica
Ordenado/Ordenada
Propositivo/
Propositiva
Creativo/Creativa

3. Técnicas de
evaluacién financiera
3.1. Valor Presente
Neto (VPN)

¢ Identificar el
concepto de Valor
Presente Neto (VPN)

e Explicar la férmula de
Valor Presente Neto

3.2. Periodo de
recuperacién

* Identificar el
concepto y
procedimiento para
calcular el periodo
de recuperacién

3.3. Tasa Interna de
Retorno

¢ Identificar el
concepto y
procedimiento para
calcular la Tasa
Interna de Retorno
(TIR)

*  Explicar la formula
de la Tasa Interna de
Retorno

3.4. Método del valor
anual

® Identificar el método
para determinar el
valor anual

3.5. Costo-beneficio

* Identificar el
procedimiento para
calcular el costo-
beneficio

Calcular el VPN.
Calcular el periodo de
recuperacion.
Calcular la TIR.
Calcular el valor anual.
Determinar el costo-
beneficio.

Analitico/Analitica
Ordenado/Ordenada
Propositivo/
Propositiva
Creativo/Creativa




Temario y tiempos asignados por unidad tematica

Matematicas financieras

Tiempo
(horas)
. Unidad
Asignatura P Temas
tematica )
Por unidad
tematica’
1. Introduccién a o
. 1.1. Interés simple
las matematicas X
f ] 1.2. Interés compuesto
inancieras
2. Anualidades y | 2.1. Anualidades
- amortizacion 2.2. Amortizacién
Matemaéticas
financieras
3.1. Valor Presente Neto
3. Técnicas de VPN) . .
evaluacion 3.2. Periodo de recuperacién
financiera 3.3. Tasa Interna de Retorno
3.4. Método del valor anual
3.5. Costo-beneficio
1 El profesor (a) le indicara el tiempo para cada unidad temética; cuando se lo

indique, andtelo en la columna correspondiente.
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Mapa mental de la asignatura

Interés.

Simple Anualidades

/

be

Introduccién
a las mateméticas
financieras

Anualidades
y Amortizacién

Interés.
Compuesto )

Matematicas

financieras

Amortizaciones

Técnicas
de evaluacién Costo - Beneficio
financiera

Valor Presente Neto
(VPN)

Periodo de Meétodo del
Recuperacién valor anual

Tasa Interna de Retorno
(TIR)

Figura 1. Mapa mental de la asignatura Matemaéticas financieras
Fuente: Elaboracién propia
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¢Cémo seré evaluada o evaluado?

*  Examen diagnéstico. Se aplicard antes de iniciar
la asignatura. No tiene una calificacion o valor
particular. Su objetivo es saber qué aspectos hay
que reforzar durante el desarrollo de la asignatura.

*  Exdmenes. Se aplicara un examen por cada unidad
temética revisada. La suma de los exdmenes
aplicados seré de 25 puntos.

*  Tareas. Le permitirdn expresar el entendimiento y
las cosas que sabe hacer respecto a los contenidos
revisados. La calificacién se realizard a partir de
rubricas. Una rdbrica es un conjunto de criterios
que se utilizan para evaluar un nivel de desempefio
de una tarea. También se puede evaluar con una
lista de cotejo. El objetivo de ambas herramientas
es realizar evaluaciones objetivas y que usted
pueda saber qué es lo que se espera que logre.
Las tareas tienen una calificacién de 65 puntos.

*  Reporte semanal. Como su nombre lo indica, ser
llenado cada semana. Tiene una calificacién final
de 10 puntos. Su objetivo es que usted reflexione
sobre su desempefio en la instituciéon educativa
y en la Cooperativa de Ahorro y Préstamo. En él
escribird sus puntos de vista, lo que aprendid,
lo que practicd, con sus respectivas fechas. Esto
quiere decir que en este reporte usted reconocera
sus logros, sus limitaciones y los cambios que
necesita para aprender; lo que le permitira
profundizar en su comprension y su desempefio.
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Las tareas a entregar se desglosan a continuacién:

Numero
Unidad de Tareas Valor Total
temética tareas

1. Introduccién Tarea 1. Célculo
alas de interés simple,
matemdticas interés compuesto y
financieras tasa de interés.

20 20

Tarea 2. A través

de un caso

practico, elaborar
un reporte que

2. Anualidades contenga: célculo de
y amortizacién anualidades, tablas
de amortizacién

e interpretacion

de resultados
financieros.

20 20

Tarea 3. Resolver un
caso que contenga:
célculo del valor
presente neto,
célculo de la tasa
interna de retorno,
célculo del valor
anual, determinacién
del costo-beneficio,
interpretacion

de los resultados
financieros.

3. Técnicas
de evaluacién 1
financiera

25 25

Puntaje total: 65

Nota: En caso de incurrir en retraso no justificado, se aplicara
el siguiente sistema de penalizacién: por cada dia de retraso
en la tarea, el docente descontard 10% del puntaje total
de la ribrica o lista de cotejo correspondiente a la tarea no
entregada.
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Esquema de evaluacién de la asignatura
Matematicas financieras

Puntaje
Teoria
Examen diagnéstico 0
Tareas 65
e-portafolio | Reporte mensual 10
Exdmenes tedricos 25
Calificacion final 100




DESARROLLO DEL CONTENIDO

Unidad tematica 1. Introduccién a las
matematicas financieras

Mapa mental de la unidad temética

&

Descuentos

(7]

Interés Interés
imple compuesto
AN | /
Introduccién
Valor presente | ___ | temati _ Tasa
o .I y futuro ajas ma e.ma icas nominal
financieras

/ | N
Monto Tasa
y plazo Tasa efectiva
equivalente

Figura 2. Mapa mental de la unidad temética 1: Introduccién a las
matemaéticas financieras
Fuente: Elaboracién propia

ke

Después de haber trabajado esta unidad, usted podra:

Calcular intereses simples y compuestos, asi como las
tasas de interés para la solucién de problemas de caracter
financiero y otorgacién de créditos.
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1.1.  Interés simple

1.1.1. Conceptos de interés simple y ordinario, valor
presente y futuro, monto y plazo, descuentos y
su aplicacién en el drea financiera

Las matematicas financieras son una de las dreas mas utiles
en las mateméticas aplicadas. Dicha é&rea cuenta con varios
modelos matematicos que con el tiempo producen capitales.
Su conocimiento permite aplicar operaciones bursatiles
en éreas en las que se apliquen las finanzas. Les permite a
las personas que se dedican a la asesoria financiera poder
tomar decisiones. De igual manera, ayuda en los calculos
que requieren una valoracién del dinero a través del tiempo.

Cabe mencionar que en una operacién
matemdtica financiera intervienen varios elementos que son
fundamentales: el capital, la tasa de interés y el tiempo o
plazo (UNAM, 2021), mismos que se definen a continuacion:

Interés

Es el monto que se pagara por el uso del dinero prestado
o invertido. Cuando es un crédito, se paga; en el caso de
inversién, se cobra.

Tasa de interés
Es la razén de los intereses devengados. Se expresa en tanto
por uno, o en tanto por ciento (i).

Tiempo

Son las unidades de tiempo que transcurren entre la fecha
inicial y final cuando se realiza una operacién financiera. Se
le conoce también como plazo (t).

Capital

Cantidad de dinero colocado en una fecha o punto inicial de
una operacion financiera, se le puede llamar valor actual o
valor presente (C).

— '
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Monto

Es el valor del dinero en el futuro, es el capital més los
intereses generados. De igual manera, se le puede llamar
capital futuro o valor acumulado.

Interés ordinario
Es la suma total que se tiene que pagar cuando se contrata
un préstamo o el que se recibe por una inversién a un plazo.

Interés simple

Es el monto que se obtiene multiplicando la cantidad de
dinero prestado por la tasa de interés, considerando el
tiempo de duracién de dicho préstamo.

El interés simple permite que el dinero conserve
su valor a través del tiempo. El dinero que se genera se
llama interés. Es simple porque este interés no se acumula al
capital para el siguiente periodo.

Nomenclatura utilizada en el interés simple:

C = Capital inicial

M = Capital final, llamado monto de dinero. Valor futuro de
C

| = Monto de interés generado en un periodo determinado,
diferenciade My C

i = Tasa de interés

n = Lapso del préstamo o inversién (dias, meses, afos,
etcétera)

Esto permite obtener la férmula del interés simple:

Donde Interés simple (I
C = Cantidad de dinero prestado e Dl o)
i = Tasa de interés | = Cin

n = Tiempo que dure el préstamo




I

El interés simple se produce al invertir o prestar una cantidad
de dinero durante un tiempo determinado.

2

Ejemplo 1

Si una institucién financiera otorga un préstamo de
$5,000.00 pesos por un periodo de 2 afios con una tasa
de interés de 14% anual, ;cudl es el interés acumulado en el
tiempo del préstamo?

Datos

C = $5,000.00

t = 2 afos

n = 14% anual

Férmula
| = Cin

Sustituyendo
| =5,000.00x .14 x 2
| =1,400.00

El interés acumulado es de $1,400.00

Ejemplo 2

Calcular el interés simple que se pagara por un préstamo de
$34,500.00 a 0.83% mensual durante 36 meses.

Datos

C = $34,500.00

t = 36 meses

n = 0.83% mensual

Férmula
| = Cit

Sustituyendo
| = 34,500.00 x 0.83% x 36
| =10,308.60

El interés acumulado es de $10,308.60
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Ejemplo 3
¢Qué interés genera un capital de $20,000.00 en 1 afio, 5
meses y 10 dias al 15% anual?
Datos
C = 20,000.00
n=0.15
t = 1 afo, 5 mesesy 10 dias
Férmula
| = Cit
Sustituyendo
1 afio = 360 dias
5 meses = 150 dias
10 dias = 10 dias
Total de dias = 520 dias
n=.15/360=0.0004166667
| = 20,000.00 x 0.0004166667 x 520
| =4,333.33
El interés acumulado es de $4,333.33

Se despejan de la féormula general las variables para calcular
el capital (C), la tasa de interés (i) y el tiempo (t).

Capital (C) Tasa de interés (i) Tiempo (n)
C=1/in i=1/Cn n=1/Ci

Ejemplo 4

¢Qué capital se generdé con una tasa de interés de 12%
anual y que produce intereses por $16,500.00 en 11 meses?
Datos

i = 12% anual
| =16,500

n =11 meses
Sustituyendo
C=1/in

C=16,500/0.12(11/12)=16,500/0.11 = 150,000
El capital generado es de $150,000.00
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Ejemplo 5

¢Cudl sera la tasa de interés de un capital de $215,000.00
invertido durante 1 afio y 5 meses y que produjo un interés
de $22,625.00?

Datos

C = 215,000

| = 45,500

n=1afloy5 meses =17 meses

Sustituyendo

i=1/Cn

i = 45,500 / 215,000 x 17 = 45,500 / 3 655,000 =
0.0124 = 1.24%

La tasa de interés de la inversion fue de 1.24%, que al afio
seria de 14.88%

Ejemplo 6

¢Cuanto tiempo estuvo invertido un capital de $96,000.00
que generd un interés de $39,200.00 a una tasa anual de
22%7

Datos

C = 96,000

I = 39,200

| =22% anual

Sustituyendo

n=1/Ci

n=39,200/ 96,000 x .22 = 39,000/ 21,120 = 1.84

Valor presente y futuro

El valor presente es la forma de valorar activos. Para calcularlo
hay que descontar el flujo futuro a una tasa de rentabilidad
ofrecida por alternativas de inversiéon comparables, la que se
denomina como costo de capital o tasa minima.

El valor futuro se refiere a la cantidad de dinero

a que llegara una inversién en cierta fecha al momento de
ganar intereses a una tasa compuesta (Stevens, 2019).

— e



e |\ ATEMATICAS FINANCIERAS

Férmula de valor presente y futuro con interés

simple:

Valor Presente Valor Futuro

VP = VF/(1+in) VF = VP*(1+in)

Donde

VP = Valor presente

VF = Valor futuro

i = Tipo de interés

n = Plazo de la inversién

Ejemplo 7

Si al finalizar un trimestre se reciben $3 200,000.00 de fondo
que pagaba 11% de interés trimestral, s cuél fue el monto de
la inversion?

Datos

VF = 3 200,000

i = 11% trimestral

n = trimestre

Sustituyendo

VP =VF /(1 +it)

VP = 3 200,000/ (1 + .11 x 3)

VP = 3 200,000 / 1.33

VP = 2 406,015

El valor presente es de $2 406,015.03

Cuando se conoce el monto del interés en el valor presente
se aplica la siguiente férmula:

Valor Presente
VP = l/in



https://www.rankia.cl/blog/analisis-ipsa/3345472-valor-presente-futuro-definicion-formulas-ejemplos#titulo3
https://www.rankia.cl/blog/analisis-ipsa/3345472-valor-presente-futuro-definicion-formulas-ejemplos#titulo3
https://www.rankia.cl/blog/analisis-ipsa/3345472-valor-presente-futuro-definicion-formulas-ejemplos#3rdcrjn

Ejemplo 8

Se recibieron $500,000.00 de intereses en un trimestre
en una entidad financiera que pagaba el 11% de interés
trimestral, jcudnto fue el monto de la inversién?

Datos

| = 500,000

i = 12.5% trimestral

N = 1 trimestre

Sustituyendo

VP =1/1in

VP = 500,000/ .125 x 1

VP = 500,000/ .125

VP = 4 000,000

El valor presente es de $4 000,000.00

Ejemplo 9

Se realiza una inversion de $200,000.00 que ofrece una
rentabilidad de 3% trimestral y se retira la inversiéon tres
trimestres después, ;cuanto dinero se obtendra al final del
periodo?

Datos

VP = 200,000.00

i = 3% trimestral

n = 3 trimestres

Sustituyendo

VP = VF /(1 + i*n)

VF = 200,000 (1 + .03 x 3)

VF = 200,000 (1 + .09)

VF = 200,000 x 1.09

VF = 218,000

El valor futuro al final del periodo es de $218,000.00

Cuando se conoce el monto del interés en el valor futuro se
aplica la siguiente férmula:

Valor Presente

VF = VP + |

e |
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Ejemplo 10

Los intereses que se generaron al final de un afio por un
producto financiero son de $62,700.00. Si la inversién inicial
fue de $110,000.00, ;cudl es el valor futuro?

Datos

| = 62,700

VP = 110,000

Sustituyendo

VF = VP + |

VF = 110,000 + 62,700

VF = 172,700

El valor futuro resultante es de $172,700

Monto de interés simple
Se conoce por monto a la suma del capital (C) més el interés ().
Esto permite obtener:

Para determinar el monto cuando se conoce el capital, la
tasa y el tiempo:

Monto (M)
=C+Cin
M=C (1 +in)

Para determinar el monto de intereses se obtiene:

Monto de interés (l)
I=M-C




Ejemplo 11

Si se invierten $50,000.00 en una cuenta de ahorros con una
tasa de interés de 25% a un plazo de 1 afio, 5 meses 'y 10
dias, ¢cuanto dinero se obtendra al final del plazo?

Datos

C = 50,000.00

i=0.25

n =1 afo, 5 mesesy 10 dias = 520 dias

Sustituyendo

M = 50,000.00 (1 + 0.25 x 520 / 360) = 68.055.55
El monto que se obtendrd al finalizar el plazo es de
$68,055.55

Tiempo o plazo en una inversién a interés simple

Un mayor tiempo de una operacién financiera representa un
mayor costo para el deudor, o mayores rendimientos en el
caso de inversion. En un tiempo menor, el costo es menor
y el rendimiento es menor. La relacién entre tiempo y tasas
de interés es muy estrecha, va en proporcion directa de
la operacién. En una economia débil, el poder contar con
mas tiempo significard mayor oportunidad de pago o de
acumulacién de capital (UNAM, 2021).

Célculo del tiempo:

Tiempo (Plazo) (n)

n=1/Ci

Ejemplo 12
¢Qué tiempo se ha invertido con un capital de $85,000.00
con un interés ganado por $35,700,00, si la tasa de interés
fue de 21% anual?
Datos
C = 85,000.00
| = 35,700.00
i = 21% anual
Sustituyendo
n=1/Ci
n=_35700 = 2 afos
85,000.00 (0.21)
El plazo de inversion fue de 2 afios

e |
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Descuento simple o bancario

Es una operacién financiera realizada por una institucién
financiera, que tiene por objetivo comprar documentos
antes de su vencimiento, descontando la cantidad calculada
mediante una tasa de descuento, la cual se aplica sobre el
valor nominal del documento (UNAM, 2021).

El descuento es la disminucién hecha a una cantidad
que se paga antes de que se venza; es decir, se cobra por
anticipado una cantidad con un vencimiento futuro.

Se conoce como vencimiento a la fecha en que se
debe pagar el importe del documento bancario.

Valor nominal es la suma del capital del préstamo
maés los intereses acumulados a su vencimiento.

Valor liquido (efectivo) es el valor nominal menos
el descuento. Cantidad que efectivamente recibe quien
solicita el préstamo.

Se tiene la siguiente férmula para el calculo del
descuento simple:

Descuento (D)

D = Mdn

Donde

D = Descuento
M = Valor nominal del documento

d = Tasa de descuento que se aplica sobre el valor nominal
n = Es el tiempo faltante entre la fecha que se negocid y la
fecha de vencimiento

C = Valor comerecial, valor de descuento o valor en efectivo

Se tiene la férmula para el célculo del descuento real o justo:

Descuento (D)
Dr=M - M/dn




Ejemplo 13

Se tiene un documento con valor nominal de $35,000.00 y
una tasa de descuento del 1.8% mensual, a cumplirse en
diferentes tiempos:

Tiempo Descuer}to Descu'ento real o
comercial justo
1 mes 630.00 618.86
2 meses 1,260.00 1,216.21
4 meses 2,520.00 2,350.75
6 meses 3,780.00 3,411.55
1 afo 7,560.00 6,217.10
Datos
M = 35,000

D=
d = 1.8% mensual
n=1,2,4,6meses, 1afo

Sustituyendo Sustituyendo

D = Mdn Dr=M-M/dn

D = 35,000 x 0.018 x 1 = 630 D = 35,000 - 35,000 /.018 x 1 = 618.86

D = 35,000 x 0.018 x 2 = 1,260 D = 35,000 - 35,000/.018 x 2 = 1,216.21
D = 35,000 x 0.018 x 4 = 2,520 D = 35,000 - 35,000 /.018 x 4 = 2,350.75
D = 35,000 x 0.018 x 6 = 3,780 D = 35,000 - 35,000 /.018 x 6 = 3,411.55
D = 35,000 x 0.018 x 12 = 7,560 D = 35,000 - 35,000 /.018 x 12 = 6,217.10

Lo anterior revela la diferencia entre los descuentos. El
descuento comercial representa el interés del valor nominal.

Se tiene la férmula para el célculo del valor comercial o de
descuento:

Valor comercial o de
descuento (C)
C=M*D

C=M - Mdn
C =M (1-dn)




Ejemplo 14

¢Cudl es el valor descontado de un documento con valor
nominal de $35,000.00, con una tasa de descuento de 1.8%
mensual, si se descuenta 4 meses antes de que se venza?
Datos

C = 35,000
d=0.018

n = 4 meses
Sustituyendo
C=M(1-dn)

C = 35,000 (1 -.018 x 4) = 32,480

Se puede utilizar la tabla del ejercicio 11 correspondiente a
4 meses, aplicando la férmula C = M-D
Sustituyendo

C = 35,000-2,520.00 = 32,480

Es importante que practiques resolviendo problemas,
no basta solo con los ejemplos expuestos. La practica
hace al maestro.

EJERCICIOS

Resuelva los siguientes ejercicios de interés simple:

1. ¢Qué interés genera un capital de $80,000.00 en 2
afios al 25% anual?

2. ;Qué interés produce un capital de $16,000.00
invertido al 0.7% mensual durante 2 afios?

3. ;Cudl es la tasa de interés de un capital de
$210,000.00 que se ha invertido en 2 afios y 2
meses y que produjo $79,750.00 de interés?

4. ;Qué capital con tasa de interés de 10% anual
produce intereses de $12,000.00 en 16 meses?

5. Seinvierte la cantidad de $80,000.00 a una cuenta
de ahorros que paga una tasa de interés de 25%, a
un plazo de 1 afo 6 meses y 12 dias:

a) ¢Cuénto se reunird en ese tiempo?
b) ;Cuénto se obtiene de intereses?

6. Si al finalizar un cuatrimestre se reciben $1
100,000.00 de fondo que pagaba 8% de interés
cuatrimestral, jcual fue el monto de la inversion?
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7. Se realiza una inversién de $1 500,000.00 que
ofrece una rentabilidad de 5% semestral y se retira
la inversion tres afios después, jcuéanto dinero se
obtendra al final del periodo?

8. ¢Qué tiempo se ha invertido con un capital
de $435,000,00 con un interés ganado por
$125,200,00, si la tasa de interés fue de 18% anual?

9. Se tiene un documento con valor nominal de
$355,000.00 y una tasa de descuento de 1.5%
mensual, a cumplirse en diferentes tiempos: 1
mes, 3 meses, 6 meses, 9 meses, 1 afio.

10. ;Qué capital se generd con una tasa de interés de
18% anual y que produce intereses por $25,500.00
en 10 meses?

En este primer tema se explicaron conceptos basicos de
interés simple y su célculo.

Las economias hoy en dia se trabajan con base en
créditos. La confianza del préstamo facilita la obtencion de
bienes y servicios. Este crédito posteriormente se pagara,
y esto genera confianza para continuar obteniendo el
beneficio.

Cada que un bien ajeno es utilizado con un
fin de lucro, se requiere pagar por ese uso; si es un bien
comun, el pago se denominaré renta, esto se conoce como
interés o intereses. De esta necesidad de calcular dichos
intereses surgieron las matematicas financieras, y la manera
de calcularlo se conoce como interés simple. Como ya
se menciond, es el que se calcula sobre el capital inicial
constante en un tiempo. Estos intereses se manejan por
separado; por lo tanto, el interés que se obtiene durante
el tiempo establecido es siempre el mismo (UNAM, 2021).

1.2. Interés compuesto

1.2.1. Conceptos de interés compuesto, valor presente
y futuro, tasa nominal, efectiva, equivalente y
su aplicacién en el drea financiera
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La gran parte de las operaciones financieras se realizan
aplicando el interés compuesto, con la finalidad de que los
intereses liquidados que no se entregan formen parte del
capital para préximos periodos y generen intereses. A eso
se le conoce como capitalizacién de intereses.

[ 5
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—)

El interés compuesto se da cuando el deudor no
paga al concluir cada periodo, que sirve como base para
determinar los intereses correspondientes. Provoca que los
intereses se conviertan en un capital adicional, que al mismo
tiempo genera intereses.

El interés simple produce un crecimiento de
capital, y un capital a interés compuesto crece de manera
exponencial.

El interés compuesto es un indice presentado en
porcentaje, cantidad que se paga por usar dinero ajeno.
Indica cuanto se tiene que pagar de un crédito o cuanto se
gana en una inversién (UNAM, 2021).

El interés compuesto refiere el beneficio del
capital original a una tasa de interés en un periodo, donde
los intereses no se retiran, se reinvierten.

Interés compuesto

| —
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En las matematicas financieras, al calcular el interés
compuesto, se utilizan varios términos que a continuacion
se definen:

Monto

Capital futuro es el monto de una operacién a interés
compuesto y es la cantidad que se acumula al final del
proceso, a partir de un capital inicial en periodos de
capitalizacion de intereses.

Capital
Es el valor presente o actual de una operacién a interés
compuesto. Es el capital inicial calculado a partir del monto
futuro.

Periodo de capitalizacion
Al periodo convenido para convertir el interés en capital se
le llama periodo de capitalizaciéon o periodo de conversién.

Tasas equivalentes

*  Tasa nominal
Es el interés que capitaliza varias veces al afio.

* Tasa efectiva
Es aquella a la que en si estd colocado el capital. La
capitalizacién del interés varias veces al afio da lugar a una
tasa efectiva mayor que la nominal. La tasa efectiva es una
funcion de la tasa periddica (UNAM, 2021).

Nomenclatura utilizada para interés compuesto

C = Representa el capital inicial

M = Capital final, llamado monto o dinero incrementado

J = Tasa nominal de interés para un periodo anual

| = Tasa de interés por periodo

m = Frecuencia de conversién o capitalizacién

n, = Numero de afios de inversién de capital

n = Ndmero de periodos de una operacién financiera a
interés compuesto
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Ejemplo 1

Se tiene un préstamo de $20,000.00 a 15% anual en 5
afios. Para comparar el funcionamiento respecto al interés
simple, se muestra la siguiente tabla:

Capital COIIII:t:I.'I-:’:tO Interés simple
Inicial $20,000.00 $20,000.00
Interés en el 1er afio $3,000.00 $3,000.00
Monto final el 1er afio $23,000.00 $23,000.00
Interés en el 2do afio $3,540.00 $3,000.00
Monto final el 2do afio $26,540.00 $26,000.00
Interés en el 3er afio $4,071.00 $3,000.00
Monto final el 3er afio $30,611.00 $29,000.00
Interés en el 4to afo $4,681.65 $3,000.00
Monto final el 4to afio $35,292.65 $32,000.00
Interés en el 5to afio $5,383.90 $3,000.00
Monto final el 5to afio $40,676.55 $35,000.00

Se observa que el monto de interés compuesto es mayor
por su capitalizacion de los intereses.

Férmulas para interés compuesto:

. Monto

Tasa por periodo No. De periodos
Monto futuro A T V5
. de capitalizacién de capitalizacién
M = C(1+i) .
i=J/m n=nxm
e Capital
Capital o también Ein_d:;\c::
C=M/(1+ip C=M(1 +i) _
n=nxm
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e  Capital en funcién del interés:

Capital en funcion del interés
C=1/(1+i)r-1

Capital=C =M / (1 + i)"

Tiempo=n = log (M/C) / log (1+i) = In (M/C) / In (1+i)

Tasa de interés = i = (M/C)™ - 1
Donde:
m = tiempo
n 0 periodos de capitalizacion en un afo

Notas

Para convertir un porcentaje mensual a anual, se realiza de
la siguiente manera:

20% mensual

Se divide entre 12 que son los niimeros de meses del afio
.20/ 12 = 0.0166 mensual

Si se capitaliza cuatrimestralmente, el resultado seria:

.20 / 3 = 0.0666 cuatrimestral

EJERCICIOS
Convierte 28% capitalizable a:
a) Mensual

b) Quincenal
c) Trimestral
d) Cuatrimestral
e) Semestral

Convierte 34% capitalizable y en tiempo:
a) Semanal en 6 meses
b) Mensual en 10 meses
c) Cuatrimestral en 8 meses



Ejemplo 2

Determinar el capital que produce un interés compuesto de
$118,720.00 a 3 afos y a la tasa de 2.2% bimestral.

Datos

| =118,720.00

i=0.022

m =6

n =3

n=(n)(m)=(3)(6) =18

Sustituyendo

C=1/0+ir1

C =118,720.00 / (1 + 0.022)%8 - 1

C =141,470.84

El capital que produce dicho interés compuesto es de
$141,470.84

Ejemplo 3
¢ Cual es el capital con valor acumulado de $854,020.25 que
se invirtié durante 12 afios a una tasa de 20% anual?

Datos

M = 854,020.25
J=0.20

m =1

n =12
Sustituyendo
C=M(Q@ + i

i=J/m n=nxm
i=020/1=020n=1x12=12

C = 854,020.25 (1 + 0.20)'2 = 95,784.05
El capital acumulado es de $95,784.05




Ejemplo 4

Calcular el valor actual de un capital a futuro de $6,250.00,
con vencimiento en 4 afios, si la tasa de interés es de 15%,
con capitalizacién mensual.

Datos

M = 6,250
J=0.15
m=12

n =4
Sustituyendo
C=M(@ +i)r

i=J/m n=nxm
i=0.15/12=0.0125 n=4x12=48
C = 6,250 (1 + 0.0125)4¢ = 3,442.85

El valor del capital es de $3,442.85

Calculo del monto de interés de una inversién a interés
compuesto:

Interés (I) 1
I=C[(1+i)-1]

Ejemplo 5

¢Cual es el monto de intereses de un capital de $75,000.00,
impuesto a un interés compuesto a la tasa de 20% durante
10 aflos?

Datos

M = 75,000.00

n
1=
,000.00 [(1 + 0.20)"° -1] = 389,380.23

Calculo de la tasa de interés de una inversién a interés
compuesto:

Tasa (J)
J=[K/m/c-1]xm




Ejemplo 6

Un capital de $22,000.00 se ha invertido por 3 afios, de los
cuales dio un monto de $30,000.00, ;a qué tasa se celebro
la operaciéon?

Datos

M = 30,000.00
m =1

C = 22,000.00
n =3
Sustituyendo
n=n_xm

J = [VYm/c -1] x m
n=1x3=3

J = B2 1] x 1
J =10.1089182 = 10.89%
La tasa en la que se celebré es de 10.89%

Calculo del tiempo o plazo en una inversién a interés
compuesto:

Tiempo (n)
n =Ln (M/C)/ Ln (1+i) =

log (M/C) / log (1+i)

Ejemplo 7
¢Dentro de cuanto tiempo un capital de $23,400.00 a una
tasa de 2% trimestral valdra $28,760.45?

Datos

M = 28,760.45

C = 23,400.00

m=4

i =0.020

Sustituyendo

n=log(M/C)/log (1 +1i)

n =log 28,760.45 / 23,400 / log (1 + 0.020) = 10

trimestres
El tiempo que se toma para generar dicha cantidad es de
10 trimestres.
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Tasa nominal

Es la tasa de interés pactada en una operacién financiera
y se establece en un contrato; se le da por esta razén el
nombre de tasa contractual.

Tasa equivalente

La tasa utilizada en una variedad de operaciones financieras
es la que llaman tasa de interés anual efectiva o tasa efectiva.
Es el interés que se capitaliza una vez al afio y equivale a una
tasa nominal capitalizada m veces al afio. La tasa efectiva es
la tasa de rendimiento que es obtenida al terminar un afio.
La tasa efectiva refleja el efecto de la inversion. También se
le conoce como rendimiento anual efectivo.

Tasa de interés simple

Si un capital se invierte a una tasa de interés que se capitaliza
cada afio, su monto al final del primer afio sera igual al monto
obtenido a un interés simple y a un plazo de un afo; por
tanto, la tasa efectiva anual se puede definir como tasa de
interés simple, ya que genera el mismo interés en un periodo
de un afio que la tasa nominal capitalizada m veces al afio.

Tasa de interés anual
Al momento en que se capitaliza m veces en un afo, se
denomina tasa de interés nominal.

Las tasas nominal y efectiva son equivalentes cuando
producen la misma cantidad de dinero al final del afio.

En interés simple, las tasas proporcionales son
también equivalentes, pero no en el interés compuesto,
debido a la capitalizacion de los intereses (UNAM, 2021).

En interés simple, la tasa de 24% anual es
proporcional a 12% semestral, a 6% trimestral y a 2%
mensual. Ademéas de ser proporcionales, también son
equivalentes, aunque sean de diferentes periodos; en un
tiempo igual, producen el mismo monto.
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Si tenemos $50,000.00 al 24%, en un afio generara
una cantidad de $62,000. Si se invierte el mismo capital a
12% semestral, en 2 semestres se formara la misma cantidad.
La misma cantidad al 2% mensual, en 12 meses generara el
mismo monto.

La tasa efectiva se puede obtener al dividir el
interés que se genera entre el capital inicial.

La férmula para determinar la tasa efectiva anual
(e) a partir de la tasa nominal es:

Tasa efectiva (e)
e=(1+J/m)™-1

La formula para determinar la tasa nominal (J) a
partir de la tasa efectiva anual (e):

Tasa nominal (J)
J=[(1+e)""-1] xm

Ejemplo 8

iCuédl es la tasa nominal convertible mensualmente
equivalente a 16.24% efectivo?

Datos

e =0.1624

m=12

Sustituyendo

J=[1+e)/"-1]xm

J=1(1+0.1624)"2.1] x 12 = 0.151438 = 15.14%
La tasa de 15.14% convertible mensualmente equivale a
16.24% efectivo
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Ejemplo 9

Obtener la tasa nominal si la tasa efectiva anual es de
18.5%, con capitalizacién semestral.

Datos

e =0.185

m=2

Sustituyendo

J=[1+e)/"-1]xm

J=1[(1+0.185)"2-1]1x 2 = 0.177154 = 17.71%
La tasa de 17.71% convertible mensualmente equivale a
18.5% efectivo.

“Nunca consideres el estudio como
una obligacién, sino como una
oportunidad para penetrar en el bello

y maravilloso mundo del saber”.

Albert Einstein

EJERCICIOS
Resuelva los siguientes ejercicios de interés simple:

1. ¢Dentro de cuanto tiempo un capital de
$256,500.00 a una tasa de 3% trimestral valdra
$122,660.25?

2. Obtener la tasa nominal si la tasa efectiva anual es
de 20.5%, con capitalizacién trimestral.
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3. Un capital de $250,000.00 se ha invertido por 4
afios, de los cuales dio un monto de $180,000.00,
ia qué tasa se celebré la operacién?

4. Determinar el capital que produce un interés
compuesto de $1 250,520.00 a 5 afios y a la tasa de
4% semestral.

En esta unidad se observé la diferencia que existe
entre el interés simple y el interés compuesto; la mayoria
de las operaciones financieras se realizan con interés
compuesto. Se tomé el concepto de capitalizaciéon de
intereses y se practicé el interés compuesto.

Realice la tarea 1. Célculo de interés simple, interés
compuesto y tasa de interés




TAREA

Tarea 1. Célculo de interés simple, interés compuesto y tasa

Esta tarea tiene como propdsito que usted refuerce el
conocimiento del procedimiento del célculo del interés
simple e interés compuesto, el procedimiento del célculo de
tasa de interés y analizar resultados.

Instrucciones:

a)
b)

<)

Interés simple

1.

Unidad temética 1. Introduccién a las matematicas

de interés

financieras (integral)

Lea la unidad tematica 1.

Prepare una hoja blanca o una hoja de Excel (de
acuerdo con lo que le indique la o el profesor),
en la cual realizaréd los célculos que se presentan
a continuacion.

Resuelva los siguientes ejercicios de interés
simple e interés compuesto:

Calcular el interés de un capital de $100,000.00,
con una tasa de interés de 25% anual simple, en
un periodo de 18 meses.

¢Qué interés produce un capital de $600,000.00
en 2 anos, 4 meses y 17 dias al 20% anual?
Calcular el monto de un capital de $250,000.00,
con una tasa de interés del 22% simple anual, en
un tiempo de 10 meses.

¢Cudl serd la tasa de interés que resulta de recibir
un préstamo por la cantidad de $420,000.00,
pagando un monto de $515,000.00, en un plazo
de 9 meses?
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Interés compuesto

1. Se solicita un préstamo de $50,000.00 al 22%
anual en 6 afios. Para confrontar el funcionamiento
respecto al interés simple, comparar ambos tipos
de interés en la siguiente tabla:

Inicial

Interés del 1er afio

Monto al final del 1er afio

Interés del 2do afio...

2. El 24% con capitalizacion y tiempo:
a. Mensual 7 meses
b. Semanal en 6 meses
c. Trimestral en nueve meses

3. ¢Cuénto capital producird un interés compuesto
de $158,820.00 a los 5 afios y a la tasa de 1.8%
bimestral?

4. Si de una inversién de $120,000.00 se llegan a
obtener $160,000.00 al termino de 5 afos, a una
tasa de interés capitalizable trimestralmente, ;cual
es |la tasa de interés nominal?
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d)

e)

g)

h)

Interpretar los resultados obtenidos al resolver

cada uno de los planteamientos, tanto para interés

simple como interés compuesto.

Los criterios de evaluacién son:

®  Procedimiento: registrar el ejercicio y
desarrollarlo paso a paso.

e El resultado del ejercicio (resaltado en
negrita).

® |Interpretacion.

No olvide escribir, en su tarea, su nombre y el de

la institucion a la que pertenece.

Guarde su tarea 1 (Célculo de interés simple,

interés compuesto y tasa de interés) con la

siguiente nomenclatura:

Tareal_XX_Y_Z. Recuerde sustituir las XX por las

dos primeras letras de su primer nombre, la Y por

la inicial de su apellido paterno y la Z por la inicial

de su apellido materno.

Por ejemplo, si yo me llamo Francisco Villa Garcia,

debo guardar mi documento de la siguiente

forma: Tareal_FR_V_G.

Suba su tarea 1 en su e-portafolio, que se

encuentra en la plataforma educativa.

Si tiene dudas, por favor, plantéelas a su docente

o escribalas en el Foro de Dudas. Estas seran

contestadas en las siguientes 24 horas habiles.




Lista de cotejo. Tarea 1. Célculo de interés simple, interés compuesto y
tasa de interés (valor 20)

Nombre de la o el estudiante-aprendiz:

Nombre de la o el docente:

Universidad Tecnolégica:

Cooperativa de ahorro y préstamo de procedencia:

I
Aspecto a evaluar Cumple Observaciones
si_| No
Ejercicios de interés simple

Ejercicio 1 1 0

Ejercicio 2 1 0
Resultado correcto

Ejercicio 3 1 0

Ejercicio 4 1 0

Ejercicio 1 0.8 0

Ejercicio 2 0.8 0
Procedimiento

Ejercicio 3 0.8 0

Ejercicio 4 0.8 0

Ejercicio 1 0.7 0

Ejercicio 2 0.7 0
Interpretacion

Ejercicio 3 0.7 0

Ejercicio 4 0.7 0

Ejercicios de interés compuesto

Ejercicio 1 1 0

Ejercicio 2 1 0
Resultado correcto

Ejercicio 3 1 0

Ejercicio 4 1 0

Ejercicio 1 0.8 0

Ejercicio 2 0.8 0
Procedimiento

Ejercicio 3 0.8 0

Ejercicio 4 0.8 0

Ejercicio 1 0.7 0

Ejercicio 2 0.7 0
Interpretacion

Ejercicio 3 0.7 0

Ejercicio 4 0.7 0

Total:




Para saber mas...

Aguirre, H. M. (2001). Matematicas Financieras. México:
ECAFSA.

Villalobos, J. L. (2007). Mateméticas Financieras. México:
Pearson.

Referencias

Stevens, R. (4 de diciembre de 2019). https://www.rankia.mx/
blog/mejores-cdts/3632678-que-valor-presente-
futuro-formulas-ejemplos

Universidad Nacional Auténoma de México [UNAM]. (08 de
junio de 2021). Matematicas Financieras. México.

e


https://www.rankia.mx/blog/mejores-cdts/3632678-que-valor-presente-futuro-formulas-ejemplos
https://www.rankia.mx/blog/mejores-cdts/3632678-que-valor-presente-futuro-formulas-ejemplos
https://www.rankia.mx/blog/mejores-cdts/3632678-que-valor-presente-futuro-formulas-ejemplos

e |\ ATEMATICAS FINANCIERAS

Unidad tematica 2. Anualidades y amortizacion

Mapa mental de la unidad tematica

N
= Anualidad ordinaria ‘t Amortizacién de deuda ]
- J
4 N\
H Anualidad anticipada H Tasa de amortizacion
- J
— Anualidad diferida *[ Fondo de amortizacién ]

Figura 3. Mapa mental de la unidad temética 2: Anualidades y
amortizaciones
Fuente: Elaboracién propia

Después de haber trabajado esta unidad, usted podra:
Resolver problemas de amortizacién y anualidades para

el anélisis de créditos y la interpretacién de los resultados
financieros.
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2.1. Anualidades

1

{$$$$ El.-j

2.1.1. Conceptos basicos de las anualidades
anticipadas y vencidas

La anualidad es un conjunto de pagos iguales realizados a
intervalos iguales; aunque no necesariamente se generan
en periodos de un afio, ya que pueden ser semanales,
mensuales, quincenales, etcétera (Camargo y Pompa, 2021).

El hablar de anualidad no indica que las rentas
tengan que ser anuales, sino que se da a cualquier secuencia
de pagos, iguales en todos los casos, independientemente
de que sean anuales, semestrales, trimestrales o mensuales,
quincenales o semanales.

Las anualidades las utilizamos en la vida diaria, por
ejemplo, en rentas, sueldos, pagos de seguro social, pagos
a plazos, primas de seguros, pensiones, jubilaciones, entre
otras; existen entre ellas distintas modalidades y diferencias.

Los elementos de la anualidad:

Renta. Nombre que se da al pago periédico que se hace o
se recibe.
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Tasa de interés. Es la tasa de interés que se pacta en un
crédito. En compras a crédito, generalmente no se indica,
pero suele ser la més alta en el mercado.

Monto. Cantidad acumulada de intereses mas capital.
Capital. Es el valor actual de la operacién.

Es muy importante para la comprensién del tema
que usted pueda tener claridad en varios términos que se
utilizan en el desarrollo, como son:

Anualidad. Sucesion de pagos, depdsitos, abonos o retiros
iguales, que se realizan a los mismos intervalos, con un
interés compuesto.

Tiempo. Es el plazo al que se pacta la operacién.
Momento inicial. Es la ocasién en la que se formaliza la
operacién; lleva también el nombre de convenio. Puede

existir un pago inicial o no, esto depende de ambas partes.

Periodo de gracia. Es el tiempo que se mide,
correspondiente a los periodos de pago.

Intereses. Es la cantidad que genera una operacién.
Intervalo. Periodo de pago o periodo de renta. Periodo de
pago o intervalo es el tiempo que transcurre entre un pago

y otro.

Renta. Nombre que se da al pago periédico que se hace o
se recibe.

Plazo de una anualidad. Tiempo que transcurre entre el

inicio del primer pago y el final o tltimo (Camargo y Pompa,
2021).
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2.1.2. Tipos de anualidades

Si los intervalos de pago son iguales en magnitud y coinciden
con la capitalizacion de los intereses, son anualidades
simples.

Cuando los intervalos de pago y los periodos de capitalizacion
de interés no son iguales, son anualidades generales.

Son anualidades ciertas cuando sus fechas son fijas y se
estipulan de antemano.

Cuando la fecha del primer pago, la fecha del Gltimo pago
o las dos no se fijan de antemano, depende de algin
hecho que se sabe ocurrira, pero no se sabe cuando; se les
denomina anualidades contingentes.

Las anualidades vencidas surgen cuando se pagan al final
del periodo.

Cuando se pagan al inicio del periodo, son anualidades
anticipadas.

Las anualidades inmediatas son los casos més comunes: la
realizacién de los cobros o pagos tienen lugar en el periodo
que sigue inmediatamente al trato (Camargo y Pompa, 2021).

El pago de una anualidad se puede hacer al inicio o al final del
periodo; por este y otros criterios, las anualidades se pueden
clasificar de la siguiente manera (Camargo y Pompa, 2021):

CRITERIO TIPO
Intereses Simples
Generales
Tiempo Ciertas
P Contingentes
Pado Ordinarias
9 Anticipadas
Iniciacion Inmediatas
Diferidas




Las anualidades simples son las anualidades que
se dan cuando los periodos de pago coinciden con los
periodos de capitalizacion de interés.

En las anualidades generales no coinciden los
periodos de capitalizacién de interés.

En una anualidad cierta se conocen las fechas del
primer pago y del Gltimo pago con certeza.

En las anualidades contingentes puede no
conocerse la fecha de iniciacién o la fecha de terminacién,
o ambas.

A las anualidades ordinarias se le conocen
también como vencidas y se dan cuando los pagos o
depdsitos se efecttian ordinariamente al final de cada
periodo. Por ejemplo, un préstamo que se paga al final de
cada periodo.

En las anualidades anticipadas los pagos o
depésitos se realizan al principio de cada periodo; ejemplo,
cuando se compra un bien y se da un enganche igual a cada
pago.

Las anualidades inmediatas ocurren cuando el
primer pago se realiza en el primer periodo de la operacién
financiera.

Con las anualidades diferidas existe un periodo
que se llama “de gracia”, por el que se pospone el primer
pago o depdsito en un lapso convenido.

En las anualidades perpetuas los pagos son
indefinidos, sin limite de tiempo (Camargo y Pompa, 2021).
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Nomenclatura a utilizar para la determinacién de las
anualidades:

C (Representado también por A o P) = representa el
capital inicial (principal) (Valor Presente).

M = representa el capital final (monto o dinero incrementado.
Es el valor futuro de C).

R = es la renta, depésito o pago periédico.

J = tasa nominal de interés calculada para un periodo de un
afio. Se expresa en tanto por uno o tanto por ciento.

i = tasa de interés por periodo. Representa el costo o
rendimiento por periodo de capitalizacién de un capital, ya
sea producto de un préstamo o una cantidad que se invierte.
Es el cociente de dividir la tasa nominal entre la frecuencia
de conversién m.

m = es la frecuencia de conversién o de capitalizacion y
representa el nimero de veces que se capitaliza un capital
en un afio.

n, = es el nimero de afios que permanece prestado o
invertido un capital.

n = es el nimero de periodos de que consta una operacién
financiera a interés compuesto.



Para el estudio de las anualidades se deberan resolver los
problemas siguientes:

a) Determinar el monto (M) o valor actual (C) de una
serie de anualidades.

b) Establecer el valor de la anualidad (R = renta) en la
etapa del monto o del valor actual.

c) Precisar la tasa (i) en funcién del monto o del valor
actual.

d) Determinar el tiempo (n) en los problemas de
monto y valor actual (Camargo y Pompa, 2021).

Anualidad ordinaria (simples, ciertas, vencidas e
inmediatas)

Una anualidad es ordinaria o vencida cuando los depésitos
o pagos se hacen al final del periodo.

El monto de las anualidades ordinarias o vencidas
es la suma de los montos de todas y cada una de las rentas
pagadas hasta el momento de realizar la Gltima (Camargo y
Pompa, 2021).

Ejemplo 1

Si una persona decide depositar $10,000.00 al fin de cada
mes en una institucién financiera que le abonara intereses
de 12% anual, convertible mensualmente, 1% mensual
durante 6 meses. Calcular y conocer el monto que se llegue
a acumular al final del plazo indicado.




Cantidad
Concepto $)
Depésito al final del primer mes 10,000.00
Intereses por el sequndo mes (10000 x 0.01) 100.00
Suma 10,100.00
Depésito al final del segundo mes 10,000.00
Monto al final del segundo mes 20,100.00
Interés por el tercer mes 201.00
Depésito al final del tercer mes 10,000.00
Monto al final del tercer mes 30,301.00
Intereses por el cuarto mes 303.01
Depésito al final del cuarto mes 10,000.00
Monto al final del cuarto mes 40,604.01
Intereses por el quinto mes 406.04
Depésito al final del quinto mes 10,000.00
Monto al final del quinto mes 51,010.05
Intereses por el sexto mes 510.10
Depésito al final del sexto mes 10,000.00
Monto final 61,520.15

Calculo del monto futuro de una anualidad ordinaria

L M=[(1+i)"-117i] 1
Ejemplo 2

Utilizando la informacién del ejercicio anterior quedaria:
Datos

R = 10,000.00

J=0.12

m=12

n==6

Sustituyendo

i=J/m

i=0.12/12=0.01

M=[1+i)"-17/1]

M = 10,000 [(1 +.01)¢- 1) /0.01] = 61,520.15
El monto futuro es de $61,520.15

—

Férmula:




Valor actual o presente de una anualidad ordinaria

Cuando coincide la época de célculo con la iniciaciéon de la
serie de pagos, el valor equivalente de la serie es actual. El
tiempo que transcurre entre la fecha de la entrega del valor
actual y el vencimiento de la primera anualidad seré igual a
cada periodo que separe a las demas rentas.

El valor presente de las anualidades ordinarias se
puede presentar en las siguientes dos modalidades:

1. Como descuento de una serie de anualidades con
vencimiento escalonado y separado por intervalos
iguales.

2. Como la determinacién de un capital, invertido a
interés, genera una serie de rentas futura (Camargo
y Pompa, 2021).

Calculo del valor presente de una anualidad ordinaria

Férmula:

L C=R[1-(1+i)"/i] 1

Donde:
I=J/m y n=n_xm

Ejemplo 3

Se tienen 4 pagarés con vencimientos escalonados en forma
trimestral, cada uno de $20,000.00, y se quieren liquidar el
dia de hoy; la tasa es de 5% trimestral. Determinar el valor
actual (presente) de cada documento.

Datos

R = 20,000.00

i =0.05%

m =4

n=4

Sustituyendo

C=R[N-(1+0)"/i

C = 20,000.00 [1 - (1 + .05)*/ .05] = 70,919.01

El valor presente es de $70,919.01
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Calculo de la renta de una anualidad ordinaria

Férmulas:

1. Si se conoce el capital inicial, la tasa de interés
nominal o por periodo de capitalizacién, la
frecuencia de conversién y el plazo o ndmero de
periodos de capitalizacion.

L R=Ci/1-(1+i)~ 1

Siendo:
I=J/m y n=nxm

2. Si se conoce el monto futuro, la tasa de interés
nominal o por periodo de capitalizacién, la
frecuencia de conversién y el plazo de tiempo o
nimero de periodos de capitalizacién.

L R=Mi/(1+i)r-1 1

Siendo:
I=J/m y n=n_xm

Ejemplo 4

¢Cuél es la renta mensual que se requiere para obtener
$20,550.00 durante 6 meses, si se invierte 12% capitalizable
mensualmente?

Datos

M = 20,550.00
m=12
J=0.12
n,=0.5
Sustituyendo

i=J/m y n=nxm

i=.012/12 = 0.01 n=12x.05=6
R=Mi/(1+i-1

R =20,550.00 x 0.01 /(1 + .01)° -1 = 3,340.37
La renta mensual es de $3,340.37
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Ejemplo 5

Se adquiere un teléfono inteligente a crédito de 4 meses.
Calcular el pago mensual si el precio de contado es de
$22,500.00, a una tasa de interés de 21.6%.

Datos

C =22,500

J=0.216

m=12
n,=4/12=.3333333
Sustituyendo

I=J/myn=nxm

i=.0126/12=0.018 n =12 x .0533333 =14
R=Ci/1-(1+1i)™

R =22,500x0.018/1-(1 +0.018)* =5,880.38
El pago mensual es de $5,880.38

Calculo del tiempo o plazo en una anualidad ordinaria

Férmulas:
1. Si se conoce el capital inicial, la tasa nominal o
efectiva por periodo o la frecuencia de conversion.

Donde:
l=J/m




2. Si se conoce el monto futuro, la renta, la tasa
nominal o efectiva por periodo y la frecuencia de
conversién.

Donde:
l=J/m

Ejemplo 6

¢Cuéntos pagos deben realizarse para llegar a acumular
$32,840.06, si se depositan $5,200.00 mensuales con una
tasa de interés de 12% capitalizable mensualmente?

Datos

M = 32,840.06

J=0.12

R =5,200

m=12

Sustituyendo

i=J/m

i=0.12/12 =0.01

n =6 meses
El tiempo es de 6 pagos



Ejemplo 7

¢Cuéntos pagos bimestrales vencidos de $1,250.00 se
tendrian que hacer para saldar una deuda pagadera hoy de
$7,500.00, si el primer pago se realiza dentro de 2 meses
y el interés es de 2.5% bimestral? Expresar el resultado en
afos, meses y dias.

Datos

C =7,500

R =1,250

i =0.025

m =56

Sustituyendo

n =6.58168223 =1 afo, 1 mes, 4 dias
Calcular la tasa de interés de una anualidad ordinaria

Férmula para calcular la tasa en funcion del valor futuro:

M (1+i)" =11/
R

Férmula para calcular la tasa en funcién del valor presente:

C=1-(1+)"/i
R




Ejemplo 8

Determinar el valor presente de anualidad ordinaria de
20 pagos de $250.00 cada uno, realizado al final de cada
mes, que generan intereses del 12% anual, capitalizable
mensualmente.

Datos

R = 250

J=0.12

m=12

n=20
i=J/m=0.12/12=0.01
Sustituyendo
C=1-(1+i)"/i

R

C=R[1-(1+0"/i]=250[1-(1.01)%*/.01] =
4,511.38
La tasa de interés a valor presente es de $4,511.38

Ejemplo 9

Mario renta por 4 afios una casa, con la condicion de
que le depositen en una cuenta de ahorros el 6% anual
capitalizable trimestralmente, el valor de $1,200.00 al fin de
cada trimestre. Determinar el valor que se habrd acumulado
en la cuenta de ahorros.

Datos

R = 1,200

J=0.06

m=4

i=J/m=0.015

n=16

Sustituyendo

M@ +ir-17i

R

M=R[(1T+i"-1/i]=1,200[(1.015)" 1/ 0.015] =
21,518.84

El monto futuro es de $21,518.84

—



Anualidades anticipadas

A diferencia de las anualidades vencidas, que se pagan al
final de cada periodo, las anticipadas se cubren al comienzo
de cada periodo. La primera anualidad se realiza al comenzar;
por tanto, en las anualidades anticipadas, la Gltima renta se
paga al principio del dltimo periodo (Camargo y Pompa,
2021).

Caélculo del monto futuro de una anualidad anticipada
Férmula:

Se conoce la renta, la tasa nominal, la frecuencia de
conversién y el plazo.

M=RI[(1+i)—1/i] (1+i)

O también:

Siendo:
I=J/m y n=nxm




Ejemplo 10

Si se hacen 6 depdsitos trimestrales anticipados de
$20,000.00 cada uno con una tasa de 20% que se capitaliza
trimestralmente, ;cuél serd el monto futuro?

Donde

R = 20,000

m =4

J=0.20

n=56

Sustituyendo

I=J/m =0.20/4=0.05

M=RI(T+i-17i1(1+1)

M = 20,000 [(1 + 0.05)¢ - 1 /0.05] (1 + 0.05) = 142,840.16
El monto futuro es de $142,840.16

Calculo del valor presente de una anualidad anticipada
Férmula:

L C=R[1-(1+i)"/i] (1+i) 1

Siendo:
i=J/m y n=nxm

Ejemplo 11

¢ Cudl es el capital de seis depésitos trimestrales anticipados
de $20,000.00 si se calculan con 20% compuesto
trimestralmente?

Datos

R =20,000.00

m=4

J=0.20

n==6

Sustituyendo

i=J/m i=020/4=0.05

C=R[-(1+i"/10 +1i)

C =20,000[1- (1 +0.05)y¢/0.05] (1 +0.05) = 106,589.53
El capital es de $106,589.53
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Calculo de la renta de una anualidad anticipada

Férmula:

Si se conoce el capital inicial, la tasa de interés nominal, la
frecuencia de conversién y el plazo o nimero de periodos
de capitalizacién.

L R=Ci/l+[i-(1+i)™1 ]

Siendo:
i=J/m y n=nxm

Ejemplo 12

¢De cuadnto es cada uno de los 5 pagos trimestrales
anticipados que se deben realizar para liquidar una deuda
de $86,325.65, si se impone una tasa de interés de 20%
compuesto trimestralmente?

Datos

C = 86,325.65

m=4

J=0.20

n=>5

Sustituyendo

i=J/m i=0.20/4=0.05
R=Ci/1+[i-(1+i)™]

R = 86,325.65x0.05 / 1 + [(0.05 - (1 + 0.05)%*"] =
18.989.57

El pago trimestral es de $18,989.57

Si se conocen el monto futuro, la tasa de interés nominal o
por periodo de capitalizacién, la frecuencia de conversién y
el plazo o nimero de periodos de capitalizacion.

-4

L R=Mi/(1+i)* —i-1

Siendo:
i=J/m y n=nxm
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Ejercicio 13

Una persona debe pagar $95,500.00 dentro de 2 afios, y
para reunir dicha cantidad decide efectuar 12 depésitos
bimestrales en una cuenta de inversién que otorga 12.5 %.
Calcular la cantidad que debe ser depositada.

Datos

M = 95,500.00
J=0.125
m=56

n =2
Sustituyendo

i=J/myn=n_xm

i=0.125/6 =0.0208333 n=2x6=12
R=Mi/(1+i)*-i-1

R = 95,500 x 0.02083 / (1 + 0.02083)"2*' - 0.02083 -1
=6,942.65

La cantidad es de $6,942.65

Calculo del tiempo o plazo en una anualidad anticipada

Férmula:
Si se conocen el capital inicial, la renta, la tasa nominal o la
tasa efectiva por periodo y la frecuencia de conversién.

Donde:
i=J/m y n=nxm

Si se conocen el monto futuro, la renta, la tasa nominal o la
tasa efectiva por periodo y la frecuencia de conversién.

Donde:
i=J/m y n=nxm



Ejemplo 14

¢ Cuéntos depdsitos trimestrales anticipados de $20,000.00,
con tasa de 20% capitalizable trimestralmente, se deben
hacer para obtener un monto de $120,850.55?

Datos

R = 20,000

J=10.20

M = 120,850.55

m=4

Sustituyendo

i=J/m

i=0.20/4=0.05

n =5 trimestres
El tiempo requerido es de 5 trimestres.

Calculo de la tasa de interés de una anualidad anticipada

Férmula:

Si se conoce el capital inicial, la renta, la frecuencia de
conversién y el plazo de tiempo o nimero de periodos de
capitalizacion.

Donde: L 1

i=J/m y n=nxm

Si se conocen el monto futuro, la renta, la frecuencia
de conversién y el plazo de tiempo o nimero de periodos
o capitalizacion.

Donde:
i=J/m y n=nxm




Ejemplo 15

¢Qué tasa de interés anual se necesita para que 5 depdsitos
anuales anticipados de $40,000.00 equivalgan a un valor
actual de $180,000.00?

Datos

C = 180,000.00
R = 40,000.00
m =1

n,=5
Sustituyendo

n=nxm=5x1=5

=3

Sii=0.13=2.97

Sii=0.125=3

Por tanto, i = 0.125 anual = 12.5% anual

Ejemplo 16

¢Cudl es la tasa de interés si se efectian 6 depdsitos
trimestrales anticipados de $20,000.00 para obtener un
monto de $153,250.10?

Datos

M = 153,250.10

m=4

R = 20,000

n=2=6

Sustituyendo

=7.66
Sii=0.04
= 6.89829
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Sii=0.07

=7.65

Sii=.0703

=7.66

Por tanto, i = 0.0703 trimestral = 28.13% anual

Anualidades diferidas

Las anualidades diferidas son similares a las anualidades
vencidas y anticipadas, pero la diferencia es que tienen un
periodo de gracia llamado tiempo.

Son aquellas en las que el primer pago se hace
tiempo después del término del primer periodo que genera
intereses. Se caracteriza porque la primera renta no se
ejecuta en el primer periodo ni la Gltima se cumple en el
dltimo periodo (Camargo y Pompa, 2021).

Caélculo del valor presente de la anualidad diferida

Férmula:

Ejemplo 17

Calcular el valor presente de un conjunto de pagos de
$3,000 trimestrales, si el primer pago se realiza en 2 afios y
el Ultimo al termino de 6 afios, con la tasa de interés del 8%
anual y capitalizacion trimestral.

Aplicando la primera férmula:

Datos

R = 3,000

J =0.08
m=4
i=J/m=0.02
n=7

k=17




Sustituyendo

C =13,866.16

Ejemplo 18

Un almacén oferta comprar ahora y pagar después un equipo
que un comprador recibe el 1° de septiembre y debe pagar
12 mensualidades de $2,000.00 a partir del 1° de enero del
afo siguiente. Si se considera el interés del 18% convertible
mensualmente, calcular el valor actual.

Datos

R = 2,000
J=0.18

m=12
i=J/m=0.015
n=12

k=3
Sustituyendo

C =20,862.00
Ejemplo 19

Un capital de $35,000.00 se coloca en una inversiéon de
una institucién financiera que otorga 6.6% anual con
capitalizacién mensual durante un afio y medio, con la
finalidad de obtener un capital que cubra parte de la
colegiatura de un estudiante. Si se conoce que el costo de
la colegiatura es de $60,000.00 para el préximo semestre,
calcular el valor presente de la nueva anualidad y el monto
de sus pagos si se considera una tasa de interés de 10.5%.

— '



Datos

C = 35,000
J =0.066
m=12

n=nxm=15x12=18
Sustituyendo
M=C(@+inr

M = 35,000 (1.0055)®

M = 38,631.83

Valor presente de la nueva anualidad
A = 60,000.00 - 38,631.83 = 21,903.65

Interpretacién

Por el pago parcial efectuado de $38,631.83, se reduce la
anualidad en 2.7 veces, por lo que la renta mensual también
se reduce en la misma cantidad; debido a lo anterior, el
ahorro financiero es considerable.

Calculo de la renta

Férmula:




Ejemplo 20

A Mario le dieron un crédito para la compra de un automovil
que tiene un valor de $220,000.00. El primer pago lo hara al
finalizar el quinto mes.

Si la tasa es de 15%, la capitalizacién mensual y los pagos
seran de $7,500.00. ; En cuantos meses liquidara el crédito?

Datos

R = 7,500

C = 220,000
k=5
J=0.15
m=12

i =0.0125
Sustituyendo
n=39.8

En 39 meses liquidara el crédito
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El concepto de anualidad en sus diferentes
expresiones es de importante aplicacion
en ambitos diversos, desde operaciones
financieras particulares y personales, hasta
negocios internacionales y empresariales.

Actualmente, el acceso a la informacién y

los avances en las comunicaciones permiten
a los medios conocer con mayor facilidad
los diversos esquemas de financiamiento
y crédito, y calcularlos al instante; por esta
razén, la importancia del tema estudiado.

<+
+

12,
EJERCICIOS

1. Una persona decide depositar $50,000.00 al fin de
cada mes, en una institucién financiera que le abonara
el 24% convertible mensualmente; el 2% mensual,
durante 6 meses. Calcular y conocer el monto que se
llegue a acumular al final del plazo indicado.

2. ;Cuédl es la renta mensual que se requiere para obtener
$40,670.04 durante 6 meses si se invierte con el 13%
capitalizable mensualmente?

3. ¢Cuantos pagos deben realizarse para llegar a acumular
$30.750.04 si se depositan $7,000.00 mensuales, con
una tasa de interés del 13% compuesto mensual?

4. A qué tasa se aplicd una serie de 6 pagos mensuales
de $7,000.00 cada uno, para acumular, al final de los
mismos, $ 35,670.037

5. ¢Cuél es el capital de 5 depésitos trimestrales de
$20,000.00 si se calculan con 18% compuesto
trimestralmente?
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2.2. Amortizacion

2.2.1. Conceptos basicos de amortizacién, tasa de
amortizacién, depésitos y aplicaciones y fondo
de amortizacién

Para tener una mejor comprensién del tema a tratar, a
continuacion, se definen algunos términos basicos:

Amortizar es el proceso financiero por el cual se extingue
de manera gradual una deuda a través de pagos periddicos,
que pueden ser iguales o diferentes (Camargo y Pompa,
2021).

Con las amortizaciones, cada pago de una deuda
sirve para pagar los intereses y reducir la deuda.

La palabra amortizacion proviene del latin “mortis”
(dar muerte). En matematicas financieras, amortizar es pagar
una deuda y sus intereses a través de pagos parciales.

Amortizacién se entiende como el proceso
mediante el cual se extingue gradualmente una deuda y sus
intereses por medio de una serie de pagos al acreedor.

Tasa de amortizacién. Es el coeficiente que, aplicado sobre
la base adeudada, proporciona la cuota a pagar en cada
periodo (Camargo y Pompa, 2021).

Fondo de amortizacién. Se le llama fondo de amortizacién
a la suma de dinero que se acumula con el fin de obtener un
monto determinado, para liquidar una deuda o adquirir un
bien (Camargo y Pompa, 2021).
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Depésito. Es el término que se le da a la accién de poner
algln bien bajo resguardo o custodia de una persona o de
una organizacién, quien debe responder por ellos en el
momento que se le requiera.

Aplicaciones. Refleja el destino que se le da a una inversion
o crédito, para la obtencién de un beneficio.

Nomenclatura a utilizar en amortizaciones:

C = representa el capital inicial, llamado también principal.
R = es la renta, depdsito o pago periddico.

J = es la tasa nominal de interés calculada para un periodo
de un afo.

i = es |a tasa de interés por periodo de tiempo; representa
el costo o rendimiento por periodo de capitalizacién de un
capital.

m = es la frecuencia de conversiéon o de capitalizacién;
representa el nimero de veces que se capitaliza un capital
en un ano.

n, = es el ndmero de afios que permanece prestado o
invertido un capital.

n = es el nimero de periodos de que consta una operacién
financiera a interés compuesto.

Si = es el saldo insoluto de capital o pendiente de amortizar
en cualquier fecha.

CA = es el importe de capital por amortizar en cualquier
fecha.

DAC = son los derechos del acreedor sobre un bien;
se obtienen considerando el saldo insoluto de capital a
determinada fecha y en forma porcentual.

DAD = son los derechos adquiridos por el deudor sobre el

bien y considera la cantidad amortizada en cierta fecha y en
forma porcentual (Camargo y Pompa, 2021).
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Amortizacién de una deuda

Para determinar el importe del pago peridédico para
amortizar una deuda, se calcula utilizando la féormula para el
valor presente de una anualidad ordinaria y se considera una
amortizacién de capital a base de pagos iguales (Camargo
y Pompa, 2021).

Férmula:

Si se conoce el capital inicial que se adeuda, la tasa de interés
nominal de capitalizacién, la frecuencia de conversién vy el
plazo o nimero de periodos de capitalizacién.

Donde: [ }

i=J/m y n=nxm

Ejemplo 1

Luis Garcia tiene una deuda de $60,000.00 que debe liquidar
en 6 pagos mensuales, a una tasa de 25% convertible
mensualmente. Calcular el monto de los pagos mensuales.

Datos

C = 60,000
J=0.25
m=12
n,=0.5
Sustituyendo

i=J/m=0.25/12=10.02083

n=nxm n=05x12=6
R=Ci/1-(1+1i-r

R = 60,000 x 0.02083 /1 -(1.02083)¢ = 10,741.60
El monto esde $10,741.60
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Tablas de amortizacién

Una tabla de amortizacién expresa la variacién en el tiempoy en
cada periodo de saldos insolutos de capital, las amortizaciones
de capital, los intereses, etcétera.

La tabla de amortizacién debe contener:
e  Saldo inicial

e Interés

e  Amortizacién

e Pago

¢ Saldo final
Ejemplo 2

Tomando el ejercicio anterior se realiza la siguiente tabla
para la determinacién de la amortizacién.

Foroe | pago | Montode | | Sado | Derechos | paco | oy
mes mensual intereses insoluto | del deudor
0 60,000.00 100.0
1 10,741.50 1,249.80 9,491.70 | 50,508.30 9,491.70 50.5 49.9
2 10,741.50 1,052.09 9.689.41 | 40,818.89 19,181.11 40.8 59.2
3 10,741.50 850.26 9.891.24 | 30,927.65 29,075.35 30.9 69.1
4 10,741.50 644.22 10,097.28 | 20,830.37 | 39,169.63 20.8 79.2
5 10,741.50 433.90 10,307.60 | 10,522.77 49,477.23 10.5 89.5
6 10,741.50 218.73 10,522.77 0 60.000.00 0 100.0
64,449.00 4,449.00 60,000.00
Interpretacién

Se aprecia en la tabla que el pago mensual se conserva
idéntico en los 6 periodos; el monto de interés disminuye
en forma importante, mientras que la amortizacién va
creciendo. El saldo insoluto son los derechos del acreedor
(DAC) sobre un bien dado en garantia y van disminuyendo;
en tanto, los derechos adquiridos por el deudor (DAD) van
aumentando a medida que va pagando el crédito otorgado.
Las ultimas columnas se refieren a los porcentajes de estos
dos conceptos.
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Caélculo del saldo insoluto de capital y los derechos
porcentuales del acreedor sobre un bien a determinada
fecha

Férmula:

Siendo p el nimero de periodos transcurridos a la fecha del
célculo.

Célculo de la cantidad amortizada de capital y los
derechos porcentuales del deudor sobre un bien a una

fecha determinada.

Férmula:

Siendo p el nimero de periodos transcurridos a la fecha del
célculo.

Calculo del interés contenido en el pago en un periodo
determinado

Siendo p el nimero del periodo determinado.

Y e |
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Ejemplo 3

De acuerdo con el apunte electrénico Mateméticas
Financieras (Camargo y Pompa, 2021, p. 201), el ejercicio
seria el siguiente:

Juan Ramirez tiene una deuda de $100,000.00 que debe
liquidar en 6 pagos mensuales a una tasa de 24% convertible
mensualmente, con un monto de $17,852.58.

Calcular los derechos del acreedor sobre un bien y los
derechos adquiridos del deudor:

a) Al tercer mes

b) Al quinto mes

¢) Calcular los intereses contenidos en el mes 3y en
el mes 5

a) Tercer mes

al) Derechos de acreedor

Datos

C = 100,000

R=17,852.58

i=0.02

p=3

Sustituyendo

DAC =Si/ Cx 100
SI=C(1+i)"-R[(1T+0)F-1/1]
Sl = 100,000 (1 + 0.02)* - 17,852.58 [(1 + 0.02)*- 1/
0.02]

Sl =51,484.76

En porcentaje

DAC =51.5%

a2) Derechos adquiridos del deudor
Datos

C = 100,000.00

R =17,852.58

i =0.02

p=3




a) Al tercer mes DAD = CA/ C x 100
Sustituyendo

CA =17,852.58 (1 + 0.02)*-1/0.02 - 100,000 [(1 +
0.02)% - 1]

CA =48,515.24

En porcentaje

DAD = 48,515.24 / 100.000 x 100

DAD = 48.5%

b) Al quinto mes

b1) Derechos de acreedor

Datos

C = 100.000.00

i =0.02

R=17,852.58

p=5

Sustituyendo

DAC =Si/ Cx 100
SI=C(1+)P-R[1T+i)P-1/1]
Sl = 100,000 (1 + 0.02)° - 17,852.58 [(1 + 0.02)>- 1/
0.022]

Sl =17,502.54

En porcentaje

DAC = 17,502.54 / 100.00 x 100
DAC = 17.5%

b2) Derechos adquiridos del deudor:
Datos

C =100,000.00

R=17,852.58

i=0.02

p=5
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Sustituyendo
DAD = CA/ Cx 100

CA =17,852.58 (1 + 0.02)* -1/ 0.02 - 100,000 [(1 +
0.02)> - 1]

CA = 82,497.46

En porcentaje

DAD = 82,497.46 / 100.000 x 100

DAD = 82.5%

c) Intereses contenidos

c1) Al tercer mes

Datos

R=17,852.58

p=3

i=0.02

n==56

Sustituyendo
Ip=R[1-(1+i)yr*rp-T]

I, =17,852.58 [1 - (1 + 0.02)%37]
I, =1,359.55

c2) Al quinto mes

Datos

R=17,852.58

p=>5

i =0.02

n==56

Sustituyendo
Ip=R[T-(1+i)yr*r-1]

I, =17,852.58 [1 - (1 + 0.02)¢*>]

5

I, = 693.24

Interpretacién

Es factible calcular el saldo insoluto, los derechos adquiridos
del deudor y los intereses generados en cualquier periodo
de amortizacién.
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Fondos de amortizacién

Se le llama fondo de amortizacién a la suma de dinero que
se acumula con el fin de obtener un monto determinado,
para liquidar una deuda o adquirir un bien (Camargo y
Pompa, 2021).

Calculo del monto acumulado al final del periodo
Férmula:

Ejemplo 4

Un empresario desea reunir, al final de 18 trimestres,
cierta cantidad para comprar equipo. Si hace depdsitos
trimestrales de $15,000.00, con una tasa de interés de 12%
con capitalizacién trimestral, jcuanto retne al final de los
meses?

Datos

R = 15,000

i=0.12

n=18

Sustituyendo

M =15,000(1+0.12/4)[(1 +0.12/4)®-1/(0.12/ 4)]
M = 361,753.02
El monto reunido es de $361,753.02
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Calculo de monto anual ordinario

L R=Mi/ (1+i)" -1 1
Ejemplo 5

¢ Cudl serd el depdsito anual a acumular, al cabo de 5 afios,
de un monto de $150,000.00, si tiene un rendimiento de
8% anual?

Datos

M = 150,000

i=0.08

n=>5

Sustituyendo

R=Mi/(1+i)-1

R = 150,000 x 0.08 / (1.08)° - 1

R = 25,568.45

El depdsito es de $25,568.45

Férmula:

Tablas de fondos de amortizacién

Se utiliza, al igual que en la amortizacién, una matriz, donde
las columnas se conforman de la siguiente manera (Camargo
y Pompa, 2021):

Cantidad que se

i Saldo final
Perl;dos Rerl;tas Intt:;:;(es J) acumuzzzl) fondo o monto (M) %
R+1 (M) + (CA)




Ejemplo 6

De acuerdo con el

apunte electrénico Matematicas

Financieras (Camargo y Pompa, 2021), el ejercicio seria el
siguiente:

¢ Cudl serd el depdsito anual para acumular, al cabo de 6
afios, un monto de $240,000.00, si dichas rentas obtienen

un rendimiento de 8% anual?

Datos

C = 240,000

i=0.08
n==6

Sustituyendo
R=Mi/(1+i)r-1

R = 240,000 x 0.08 / (1 + 0.08)° - 0.08

R =32,715.69

Peri':dos Rer:as Inte(l;;g)s ) ::zﬁti%}?;en:i S:‘I;I:tiir:'aJl)o %

R+1 (M) + (CA)
1 32,715.69 0 32,715.69 32,715.69
2 32,715.69 2,617.26 35,332.95 68,048.64
3 32,715.69 5,443.89 38,159.58 106,208.22
4 32,715.69 8,496.66 41,212.35 147,420.57
5 32,715.69 11,793.65 44,509.34 191,929.91
6 32,715.69 15,354.39 48,070.08 239,999.99
Total 196,294.14 43,705.85 239,999.99

Nota: Debido al

variaciéon

redondeo de cifras, hay

una pequefa
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En este tema de amortizacién se vio que es
un método por el cual se liquida una deuda
en parcialidades.

El importe de cada pago sirve para
solventar anualidades. La amortizacion
estd relacionada con las anualidades, las
deudas se amortizan en periodos iguales y
se realizan depédsitos periédicos iguales, que
generan intereses para amortizar una deuda
futura (Camargo y Pompa, 2021).

EJERCICIOS

1. Se obtiene un préstamo por $150,000.00, el cual se van
a liquidar a través de 6 pagos trimestrales iguales, con
una tasa de interés de 18% convertible trimestralmente,
¢ de cuénto seré cada pago?

2. Elaborar la tabla de amortizacion del ejercicio anterior.

3. ¢Cudl seré el depdsito anual para acumular, al cabo de 7
afios, un monto de $350,000.00, si dichas rentas obtienen
un rendimiento de 8% anual?

4. Elaborar la tabla de amortizacién del ejercicio anterior.

Realice la tarea 2. A través de un caso practico, elaborar
un reporte que contenga: célculo de anualidades,
tablas de amortizacién e interpretacién de resultados
financieros.
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TAREA

Esta tarea tiene como propésito que usted refuerce el conocimiento
del célculo de anualidades y de amortizaciones, asi como la
elaboracién de tablas de amortizacién e interpretacion de resultados
financieros.

Instrucciones:

a)
b)

©)

d)

Tarea 2. A través de un caso préctico, elaborar un reporte que
contenga: calculo de anualidades, tablas de amortizacién e

interpretacion de resultados financieros.

Unidad tematica 2. Anualidades y amortizacién (integral)

Lea la unidad tematica 2.

Prepare una hoja blanca o una hoja de Excel (de acuerdo a lo
que le indique la o el profesor), en la cual realizara los célculos
de anualidades y amortizaciones.

A continuacién, se le presentan una serie de necesidades,
tramites y diferentes dudas financieras que se ha planteado el
sefior Gabriel Estrada.

De acuerdo a esas necesidades, dudas y tramites se plantean
una serie de célculos que deberé realizar. Resuelva las
situaciones planteadas.

Anualidades

1. Gabriel Estrada decide depositar $25,000.00 al término
de cada mes en una entidad financiera, la cual le abonara
intereses de 12.5% anual convertible mensualmente; 1%
mensual durante 6 meses. Calcular y conocer el monto
que se llegue a acumular al final del plazo indicado y
determinar el monto futuro de una anualidad ordinaria.

2. ;Cudl sera la renta mensual que se requiere con la
finalidad de obtener $50,660.00 si se depositan $7,500.00
mensuales, con una tasa de interés del 13% capitalizable
mensualmente?

3. Si se hacen 8 depdsitos trimestrales anticipados de
$25,000.00 cada uno, con una tasa del 18% que se
capitaliza trimestralmente, ;cual sera el monto futuro?

4. Calcular el valor presente de un conjunto de pagos de
$7,500.00 trimestrales, si el primer pago se realiza en
3 afos y el dltimo al termino de 8 afos, con la tasa de
interés del 8% anual y capitalizacion trimestral.

5. A Gabriel Estrada le dieron un crédito para la compra de
un vehiculo que tiene un valor de $310,000.00. El primer
pago lo hara al finalizar el quinto mes. Si la tasa es de
13.5%, la capitalizacién mensual y los pagos seran de
$7,200.00, ¢en cuantos meses liquidara el crédito?
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e)

g)

h)

Amortizaciones

1. Gabriel Estrada tiene una deuda de $85,000.00 que
debe liquidar en 8 pagos mensuales a una tasa de 22%
convertible mensualmente. Calcular el monto de los
pagos mensuales.

2.  Gabriel Estrada desea reunir al final de 22 trimestres,
cierta cantidad para comprar mobiliario. Si hace depésitos
trimestrales de $20,000.00 con una tasa de interés de
13% con capitalizacién trimestral, jcuanto retne al final
de los meses?

3. ;Cudl sera el depdsito anual para acumular, al cabo de 8
afios, un monto de $250,000.00 si dichas rentas obtienen
un rendimiento de 6% anual?

Interpretar los resultados obtenidos al resolver cada uno de los

planteamientos, tanto para anualidades como amortizaciones.

Los criterios de evaluacién son:

o Procedimiento: registrar el ejercicio y desarrollarlo paso
a paso.
. El resultado del ejercicio (resaltado en negrita).

No olvide escribir, en su tarea, su nombre y el de la institucién
a la que pertenece.

Guarde su tarea 2 (A través de un caso practico, elaborar
un reporte que contenga: célculo de anualidades, tablas de
amortizacién e interpretacién de resultados financieros) como
documento Word con la siguiente nomenclatura:
Tarea2_XX_YZ. Recuerde sustituir las XX por las dos primeras
letras de su primer nombre, la Y por la inicial de su apellido
paterno y la Z por la inicial de su apellido materno.

Por ejemplo, si yo me llamo Francisco Villa Garcia, debo
guardar mi documento de la siguiente forma: Tarea2_FR_V_G.
Suba su tarea 2 en su e-portafolio, que se encuentra en la
plataforma educativa.

Si tiene dudas, por favor, plantéelas a su docente o escribalas
en el Foro de Dudas. Estas seran contestadas en las siguientes
24 horas habiles.




Lista de cotejo. Tarea 2. A través de un caso préctico, elaborar un reporte que
contenga: calculo de anualidades, tablas de amortizacion e interpretacion de
resultados financieros (valor 20)

Nombre de la o el estudiante-aprendiz:

Nombre de la o el docente:

Universidad Tecnolégica:

Cooperativa de ahorro y préstamo de procedencia:

Cumple
Aspectos a evaluar Excelente Observaciones
Si No

Ejercicios de anualidades

Ejercicio 1 1 0
Ejercicio 2 1 0
Resultado correcto Ejercicio 3 1 0
Ejercicio 4 1 0
Ejercicio 5 1 0
Ejercicio 1 0.8 0
Ejercicio 2 0.8 0
Procedimiento Ejercicio 3 0.8 0
Ejercicio 4 0.8 0
Ejercicio 5 0.8 0
Ejercicio 1 0.7 0
Ejercicio 2 0.7 0
Interpretacion
Ejercicio 3 0.7 0
Ejercicio 4 0.7 0
Ejercicio 5 0.7 0

Ejercicios de amortizacién

Ejercicio 1 1 0
Resultado correcto Ejercicio 2 1 0
Ejercicio 3 1 0
Ejercicio 1 0.8 0
Procedimiento Ejercicio 2 08 0
Ejercicio 3 0.8 0
Ejercicio 1 0.7 0
Interpretacion Ejercicio 2 0.7 0
Ejercicio 3 0.7 0
Total:
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Unidad tematica 3. Técnicas de evaluacién
financiera

Mapa mental de la unidad tematica

Valor
Presente Neto

Costo - =]
Beneficio

Técnicas
de evaluacién
financiera

H

Método del
Valor Anual

;

Figura 4. Mapa mental de la unidad tematica 3:
Técnicas de evaluacién financiera
Fuente: Elaboracién propia

Después de haber trabajado esta unidad, usted podra:
Calcular el valor presente neto, el periodo de recuperacién,
el método del valor anual, la tasa interna de retorno y el

costo-beneficio, para el anélisis de créditos y la solucién de
problemas de caracter financiero.

e |




3.1. Valor Presente Neto (VPN)

3.1.1. Concepto de Valor Presente Neto

Es la suma de los valores actuales o presentes de los flujos
de fondos o efectivo, menos la suma de los valores actuales
de las inversiones netas (UNAM, 2014).

También se le conoce como Valor Actual Neto
(VAN), que es un criterio de inversién que consiste en
actualizar los cobros y pagos de un proyecto o inversién para
conocer cuanto se va a ganar o perder con esa inversion
(Morales, 2014).

3.1.2. Férmula de Valor Presente Neto
Los flujos netos de efectivo se descuentan a la tasa minima
de rendimiento requerida y se suman; al resultado se le resta

la inversién neta.
La férmula utilizada para calcular el valor presente neto es:

O bien:

Donde
VPN = Valor Presente Neto

e s




VAN = Valor Actual Neto

FNE = Flujo neto de efectivo

i = Tasa de interés a la que se descuentan los flujos de
efectivo

n = Corresponde al afio en que se genera el flujo de efectivo
de que se trate

VS = Valor de Salvamento

IIN = Inversién inicial neta

Cuando los flujos de efectivo son iguales para
todos los afios se puede utilizar la férmula de anualidad para
el calculo del valor presente neto como sigue:

Ejemplo 1

Se tiene una inversién inicial de $100,000.00, con una tasa de
descuento del 10%. Un flujo de efectivo para el primer afio
de $50,000.00, para el segundo afio $150,000.00, el tercer
afio $80,000.00 y el cuarto afio por $170,000.00. Calcular el
valor presente para cada uno de los afios del proyecto.

Afio 1

50,000
(1+.10)"

Ano 2

= 45,454.54

150,000

10y = 123.966.94

Ano 3

80,000

m= 60,105.18

Afio 4

170,000

.10 116,112.28
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Se suman los valores presentes y se resta la
cantidad de inversién inicial para encontrar el valor presente

neto.

VPN = (45,454.54 + 123,966.94 + 60,105.18 + 116,112.28) — 100,000
VPN = 348,638.94 - 100,000.00
VPN = 248,638.94

Ejemplo 2
/nlvel!?ién Flujos de Caja
nicial
Ao 0 Afo 1 Ado 2 Afo 3 Afo 4 Ao 5

Pr‘;%%to $300,000.00 | $200,000.00 | $250,000.00 | $280,000.00 | $150,000.00 | $260,000.00

Tasa de o
descuento 12%

VPN =

VPN = 820,027.06 - 300,000

VPN = 520,027.06




Ejemplo 3

Se tiene un proyecto a 3 afios para el cual se invierten
$150,000.00. En el primer afio se obtendrd un flujo de
$100,000.00, para el segundo afio de $110,000.00, el tercer
afo de $130,000.00. La tasa de descuento es de 10%.
Determinar el VPN.

Inversion inicial $150,000.00
Tasa de descuento 10%
Periodos Afio 0 Ado 1 Ado 2 Afo 3
Flujos -$150,000.00 | $100,000.00 $110,000.00 $130,000.00
100,000/ (1.10)" | 110,000/ (1.10)* | 130,000/ (1.10)*
$90,909.09 | $90,909.09 $97,670.92 $279,489.11
VPN = $129,489.11
Ejemplo 4

De acuerdo con el libro “Proyectos de inversién en la
Préctica” (Castro, 2006, p. 243):

En el caso de una inversién por la compra de un
lote de bonos, con valor de $100,000.00, que pagaran
cupones por $25,000.00 en un periodo de seis afios, el
rendimiento exigido por el inversionista es de 8%.

Para calcular el valor presente neto se utiliza la formula:

Los datos de los que se dispone, de acuerdo con la
inversion descrita son:

Inversién inicial neta: $100,000.00
Horizonte de tiempo: 6 afios
Tasa de rendimiento: 8%
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Los flujos de efectivo de este proyecto se presentan
de la siguiente manera:

Aiio Flujo de efectivo
1 25,000
2 25,000
3 25,000
4 25,000
5 25,000
6 25,000

Para este caso, al calcular el VPN, es necesario
que se determine el valor presente de todos y cada uno de
los flujos de efectivo, para lo cual se hacen las siguientes
operaciones:

O bien:

Donde

VPFNE = Valor presente del flujo neto de efectivo
FNE = Flujo neto de efectivo
i = Tasa de interés que se utiliza para descontar

Para el célculo del valor presente de flujo de
efectivo del primer afio, queda de la siguiente manera:




También se puede calcular el valor presente del
flujo de efectivo del primer afio de la siguiente manera:

Para calcular el VPN, primero se calcula el valor
presente de los flujos de efectivo, mediante la siguiente
tabla:

Afio Flujo efectivo Fac:’:; sd:‘ '\:I:Ior Flujo dept:es:t':\tl: a valor
8.00%
1 25,000 0.925926 23,148.15
2 25,000 0.857339 21,433.47
3 25,000 0.793832 19,845.80
4 25,000 0.735030 18,375.75
5 25,000 0.680583 17,014.58
6 25,000 0.630170 15,754.24
Total 150,000 4.622880 115,571.99

El factor de valor presente por cada uno de los
afios de la tabla anterior se obtiene al aplicar la férmula:

Asi se tiene que, por ejemplo, el factor del primer
afio utilizado en la tabla con una tasa de descuento es de
0.925926, sustituyendo los datos correspondientes a la
formula:



El resultado en esta ocasion se puede obtener
en tablas de valor presente. Se obtienen los factores de
actualizacién de acuerdo con el afio del que se trate y la tasa
de interés que se utilice mediante el mismo procedimiento;
sin embargo, los flujos de efectivo son iguales en todos los
afios del horizonte de tiempo de duracién de la inversion.

La férmula a utilizar:

Sustituyendo los datos

VPN = [25,000 x 4.622880] - 100000
VPN =[115,571.99] - 100,000 = 15,571.99
VPN = 15,571.99

Como se puede apreciar, el factor de actualizacién
de los flujos de efectivo de los seis afos, con tasa de
descuento de 8%, equivale a 4.622880, siendo el mismo
factor que se obtuvo en la suma total de los factores de
actualizacion.

Para latasa minima de rendimiento que se tiene que
utilizar en el calculo del VPN, se hace una reflexion y anélisis
para seleccionar la que sea mas adecuada al proyecto y el
entorno en que se debe operar, ya que se pueden utilizar
diversas tasas referidas a diversos instrumentos, como:

- Costo de capital de los fondos utilizados para el
proyecto de inversion.

- Tasa de rendimiento que han generado
histéricamente los activos de la empresa.

- Rendimiento que paga algin instrumento del
mercado financiero.

VI '



Interpretar el VPN

Cuando los flujos de efectivo con valor nominal son
descontados al valor presente neto, se toma en
consideracién el rendimiento que esperan los inversionistas.
Se recupera la tasa minima de rendimiento que se desea
que el proyecto de inversién genere, y cuando se le resta la
inversion inicial neta, equivale a recuperarla. De tal manera
que el resultado que se obtenga mayor de cero, es ganancia
adicional después de haber recuperado los conceptos de:
Tasa minima de rendimiento y la inversion inicial neta.

Por lo que el VPN puede presentar tres tipos de

resultados:
1. VPN =+
2. VPN =0
3. VPN = -

Cuando el resultado es positivo, representa el
importe de dinero que se obtiene como ganancia después
de haber recuperado la inversién y la tasa minima de
rendimiento.

Si presenta un resultado de cero, es porque
se recuperé solamente la inversién y la tasa minima de
rendimiento que se fij6 desde un principio. En estos casos,
el proyecto es estable solo si en la tasa de descuento se
incluye el costo del financiamiento del proyecto de inversién
y la tasa de rendimiento que compense el riesgo inherente
al proyecto objeto de anélisis.

Un proyecto de inversién se considera aceptable
cuando el VPN de los flujos de efectivo supera la inversion
inicial. Esto quiere decir que el resultado del VPN sea igual
o mayor a cero (UNAM, 2014).
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EJERCICIOS

Un negocio requiere una inversion inicial de $200,000.00
y genera un flujo de efectivo de $100,000.00 los dos
primeros afios y de $160,000.00 el tercero, si la tasa de
interés es del 8%, ;cuél seria el Valor Presente Neto?
Una inversion requiere de un desembolso inicial de
$150,000.00, y con ella se pretende obtener flujos de
efectivo de $70,000.00, $55,000.00 y de $80,000.00
durante los préximos 3 afios, siendo la tasa de
descuento del 5%. Calcular el VPN y determinar si la
inversion se debe realizar.

Resolver los siguientes planteamientos, para determinar
el Valor Presente Neto:

Invercion inicial Proyecto alfa Proyecto beta
$250,000.00 $400,000.00
Ao Flujo de efectivo

1 $45,000.00 $80,000.00

2 $60,000.00 $85,000.00

3 $65,000.00 $90,000.00

4 $75,000.00 $95,000.00

5 $80,000.00 $100,000.00

6 $55,000.00 $105,000.00

7 $50,000.00 $102,000.00

8 $40.000.00 $72,000.00

Tasa de descuento 1% 13%

e |
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4. Se muestra la informacién de dos maquinas a las cuales
se les desea calcular el VPN, en funcién de los costos y
valor de salvamento.

Magquinaria 1 Magquinaria 2
Inversién inicial $350,000.00 $550,000.00
Costo anual de operacion $100,000.00 $150,000.00
Valor de salvamento $120,000.00 $150,000.00
Vida util en afos 5 5
Costo de capital 10% 10%

5. Se tiene una inversion en la que se lanzard un nuevo
producto adicional a los que la empresa genera
actualmente (enlata productos del mar). Se determina
la inversion que se requiere para este producto que, en
este caso, es cangrejo enlatado. Las cantidades son las

siguientes:

Inversién inicial neta: $150,000.00
Horizonte de tiempo: 6 afios
Costo de capital de la inversion: 15%

Tasa de rendimiento de la inversién: 5%

Valor de salvamento: $10,000.00

Los flujos de efectivo de este proyecto se presentan
como sigue:

Ao Flujo de efectivo

1 58,000

55,000

53,000

50,000

49,000

o » |~ W N

48,000

Calcular el VPN




3.2. Periodo de recuperacién

<>

3.2.1. Concepto y procedimiento para calcular el
periodo de recuperacién

Con este método, lo que se conoce es el tiempo que se
requiere para recuperar la inversion inicial neta; es decir, en
qué momento los flujos de efectivo igualan el monto de la
inversién inicial (Castro, 2006).

La formula que se utiliza para poder calcular el
periodo de recuperacion:

Ventajas

e Es Gtil para comparar proyectos de inversién de
vidas econdmicas iguales y con flujos de efectivo
uniformes.

*  Los célculos son sencillos y de facil interpretacion.

e Esunindicador utilizado con mucha frecuencia.

Desventajas
* No considera el valor del dinero en el tiempo.
*  La evaluacién puede ser engafiosa, ya que solo se

considera el periodo de recuperacién, olvidando
considerar el horizonte de duracién del proyecto.
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Cuando los flujos de efectivo sean iguales se utiliza
la férmula mencionada anteriormente, en la cual se divide el
monto invertido entre el valor de un flujo neto de efectivo,
dado que son iguales para todo el afio.

Si los flujos de efectivo son desiguales, el periodo
de recuperacién se calculard mediante un acumulado; es
decir, se suman los flujos netos de efectivo desde el primer
afio hasta el dltimo en que se considera duraré la inversién
y, por consiguiente, el afio en que la suma de los flujos de
efectivo iguale a la inversién es el nimero de afios que se
necesitan para recuperarla.

Cuando se utilice el método de periodo de
recuperacién es importante que se establezca el periodo
maximo de recuperacién que se acepta como minimo para
cumplir los proyectos de inversién, a fin de ser seleccionados
como proyectos adecuados para la empresa. Aqui, el analista
encargado de la toma de decisiones deberd considerar
como factor fundamental el tipo de activo, debido a que
existen algunos que por su naturaleza requieren mayor
tiempo para recuperar la inversién, como ejemplo podemos
mencionar la compra de maquinaria (Castro, 2006).

Ejemplo 1

Determinacion del periodo de recuperacion. De acuerdo
con el libro “Proyectos de inversién en la Practica” (Castro,
2006, p. 234): Se realiza una inversién en la creacién de una
empresa, la cual asciende a $100,000.00 y presenta utilidades
después de descontar los impuestos de $23,000.00, con
un importe de $2,000.00 por concepto de amortizacién y
depreciacion. En este caso, los datos a considerar para la
solucién son los siguientes:

Inversién inicial neta (IIN) $ 100,000.00
Flujo neto de efectivo (FNE) $ 25,000.00 (23.000 + 2,000 = 25,000)
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El periodo de recuperaciéon se calcula de la
siguiente manera, utilizando la formula:

Sustituyendo los datos en la férmula queda de la
siguiente manera:

Ejemplo 2

Determinacién del periodo de recuperacion. De acuerdo
con el libro “Proyectos de inversién en la Practica” (Castro,
2006, p. 234):

Para las situaciones en que los flujos de efectivo
son desiguales en la valuacién de la conveniencia de
la sustitucion de una maquinaria, cuyo importe por
su adquisicion asciende a $380,000.00, los gastos de
adecuacién en las instalaciones para la correcta operacién
de ésta ascienden a $100,000.00 y se gastan $20,000.00
en capacitar al personal para operarla. La sustitucién de la
maquina genera ahorros de $120,000.00 en el primer afio
de operacién.

El perfil de ahorros por el tiempo que durard el
activo puede apreciarse en la siguiente tabla:

Afo Ahorros
1 120,000
2 110,000
3 100,000
4 100,000
5 80,000

e |
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El ahorro total se determina sumando los ahorros
por afio; esto es para el afio:

1=120,000.00
2 =110,000.00
3 =100,000.00
4 =100,000.00
5 =80,000.00

Siendo un total de: 510,000.00

La inversién inicial neta se determina, en este caso,
sumando los desembolsos totales en que se incurre para el
reemplazo de la maquinaria, por lo que, en este caso, se
suman los diferentes desembolsos que ascienden a:

Concepto Importe
Adaquisicién de maquinaria 380,000
Adecuacién de instalaciones 100,000
Capacitacién 20,000
Total (Inversién inicial neta) 500,000

Determinacién del periodo de recuperacion:

Aiio Flujo r!eto Acumulacién Inversién menos flujos
efectivo

0 (500,000)
1 120,000 120,000 (390,000)
2 110,000 230,000 (270,000)
3 100,000 330,000 (170,000)
4 100,000 430,000 (70,000)
5 80,000 510,000 10,000
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Para este caso, larecuperacién de lainversién inicial
neta se logra en el afo 5; es decir, cuando el acumulado de
los flujos netos de efectivo igualan al monto de la inversién
inicial neta.

EJERCICIOS

1. Se realiza una inversién en la creacién de una empresa,
la cual asciende a $1 500,000,000.00 y presenta
utilidades después de impuestos de $250,000.00,
con un importe de $300,000.00 por concepto de
amortizaciéon y depreciacion. Determinar el periodo de
recuperacion

2. Determinacién del periodo de recuperacién de una
inversiéon de $800,000.00, utilizando la siguiente
informacién, complementando la informacién solicitada
mediante el calculo correspondiente.

Ao ACD rleto Acumulacién Inversié!'l
efectivo menos flujos
0 (800,000)
1 320,000
2 180,000
3 190,000
4 100,000
5 200,000

Calcular el acumulado y la inversién menos los
flujos.
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3.3. Tasa Interna de Retorno

3.3.1. Concepto y procedimiento para calcular la Tasa
Interna de Retorno (TIR)

Este método de evaluacién se encuentra relacionado con
el método de VPN. La TIR es la tasa de descuento que
hace que el valor presente de los flujos de efectivo netos
generados por un proyecto sea igual al costo del mismo;
es decir, es la tasa que provoca que el VPN de un proyecto
sea igual a cero. La TIR es una tasa de rendimiento interna
porque depende Unicamente de los flujos de efectivo que
genera el proyecto (Zavaleta, 2007).

Esta tasa tiene que ser mayor a la tasa minima
de rendimiento exigida al proyecto de inversién. También
se puede interpretar, en términos generales, como la tasa
maxima de rendimiento o descuento que produce una
alternativa de inversién (Castro, 2006, p.247).

3.3.2. Férmula de la Tasa Interna de Retorno
Es de importancia sefialar que debido a que los proyectos de
inversion pueden presentar dos tipos de flujos de efectivo,

constantes y desiguales por cada afio de existencia de la
inversion, la TIR puede obtenerse con la siguiente férmula:
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Para los casos en que los flujos de efectivo son
desiguales se utiliza la féormula (Castro, 2006, pp. 247-248):

Significa que, si se utiliza la TIR como tasa
de descuento en el célculo del valor presente neto, el
resultado daré un valor de cero y la férmula que se utiliza es
sustituyendo i por TIR:

Cuando los flujos de efectivo sean iguales, la
férmula que se utiliza es:

De igual manera, si se utiliza la TIR como tasa de
descuento en el célculo del VPN, el resultado daré un valor
de cero y la férmula es la siguiente:
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Existen varios métodos para obtener la TIR, de los
que se pueden mencionar:

Método grafico

En este método, primero se calcula el VPN de la inversién
a la tasa minima de rendimiento que se exige de las
inversiones, segin el medio donde operaré el proyecto de
inversiéon. En el caso que se obtenga un valor positivo, se
aumenta la tasa de descuento que se utiliza para calcular
el VPN, el cual disminuira. En el caso de que el primer valor
calculado de VPN que se obtenga sea menor a cero, se
debe disminuir la tasa de descuento utilizada para calcular
el VPN nuevamente. Es importante tener, cuando menos,
un valor negativo y uno positivo, con la finalidad de realizar
una grafica que permita visualizar a qué tasa de rendimiento
el VPN es cero. Para la elaboracién de la gréfica se anota
en el eje horizontal “X", o de las abscisas, los valores de
la tasa de descuento; y en el eje de las ordenadas o "Y",
los valores presentes netos correspondientes a cada tasa de
descuento. Se unen los puntos formando lo que se conoce
como el perfil de este valor (Castro, 2006, p. 248).

Ejemplo 1

Célculo de la tasa interna de retorno, de acuerdo con el
libro “Proyectos de inversién en la Practica” (Castro, 2006,
p. 249-250).

Se tiene una inversion en la que se lanzara un nuevo
producto adicional a los que la empresa genera actualmente
(enlata productos del mar). Se determina la inversién que se
requiere para este producto que, en este caso, es cangrejo
enlatado. Las cantidades son las siguientes:

Inversién inicial neta: $150,000.00

Horizonte de tiempo: 6 afos

Costo de capital de la inversion: 15%

Tasa de rendimiento de la inversién: 5%

Valor de salvamento: $10,000.00
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Los flujos de efectivo de este proyecto se presentan como
sigue:

>
=4
(]

Flujo de efectivo
58,000
55,000
53,000
50,000
49,000
48,000

oA WN =

A partir del resultado obtenido del célculo del
VPN, que se obtuvo de manera positiva, por lo cual se
aumenta la tasa de interés, a fin de obtener un VPN negativo
y, finalmente, realizar la gréfica.

La férmula para el calcular el VPN es:

En este caso se muestra diferentes valores
presentes de los flujos de efectivo en la siguiente tabla:

FNE valor presente
Afio Flujo de
efectivo
20% 30% 40%
1 58,000 48,333.33 44,615.38 41,428.57
2 55,000 38,194.44 32,544.38 28,061.22
3 53,000 30,671.30 24,123.81 19,314.87
4 50,000 24,112.65 17,506.39 13,015.41
5 49,000 19,692.00 13,197.12 9,110.79
6 48,000 16,075.10 9,944.46 6,374.89
TOTAL 313,000 177,078.83 141,931.54 117,305.76
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Y con estos resultados se puede calcular el VPN a
diferentes tasas de rendimiento.

Después de calcular el VPN de esta inversién con
diferentes tasas de descuento, se procede a elaborar la
gréfica que muestra la tasa de interés en la que VPN genera
un valor de cero.

La TIR es de 28.0711%, que en este caso, si se calcula
nuevamente con la TIR, el VPN arrojara un valor de cero.

Afo Flujo efectivo Flujo valor FNE X Factor
presente valor presente
28.0711%
1 58,000 0.7808% 45,287.34
2 55,000 .06097% 33,532.07
3 53,000 0.4760% 25,230.30
4 50,000 0.3717% 18,585.12
5 49,000 0.2902% 14,221.34
6 48,000 0.2266% 10,877.63
Total 313,000 147,733.81

Con estos resultados, se puede calcular el VPN.
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Método de interpolacién

Ejemplo 2. Célculo de la tasa interna de retorno. De acuerdo
con el libro “Proyectos de inversién en la Practica” (Castro,
2006, p. 251):

Se tiene una inversién con valor de $100,000.00 y
los flujos de efectivo ascienden a $25,000.00 en un periodo
de 6 afos.

En el método de interpolacion se utiliza la siguiente férmula:

O también con la férmula:

Donde

TIR = Tasa interna de rendimiento

ia = Tasa de interés maxima

ib = Tasa de interés minima

VPN- = Valor presente neto negativo
VPN+ = Valor presente neto positivo

Para sustituir los valores en esta férmula se
consideran las cantidades de valor presente neto en
términos absolutos.

A continuacién, se presentan los valores presentes
de la inversion con diferentes tasas de interés:

=102,785.18 -100,000 = 2,785.18

= 98,562.61 - 100,000 = -1,437.86

. I R
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Los datos para calcular la TIR son los siguientes:

ia = Tasa de interés maxima 13.5%

ib = Tasa de interés minima 12.0%

VPN- = Valor presente neto negativo 1.347.86 (Valor
absoluto)

VPN+ = Valor presente neto positivo 2,785.18

Se sustituyen los datos en la formula:

O bien, en la otra férmula, que en ese caso arroja
el mismo resultado:

Si se sustituye esta tasa de descuento en la férmula
del VPN queda el siguiente resultado.

= 99,994.43 - 100,000 = -5.57

En este caso, casi es cero; sin embargo, es
necesario que se elabore otra interpolacién con la finalidad
de obtener el valor exacto de cero.



Ejemplo 3. Por ecuacién

Se presenta una inversién que tiene un desembolso inicial
de $70,000.00 y genera un flujo de efectivo el primer afio
de $15,000.00 y de $60,000.00 en el segundo afio. Se pide
calcular la TIR de la inversion.

EJERCICIOS

1. Se presenta una inversién que tiene un desembolso
inicial de $80,000.00 y genera un flujo de efectivo
el primer afio de $20,000.00 y de $30,000.00 en el
segundo afio. Se pide calcular la TIR de la inversién.

2. Determinarla TIR de una inversion inicial de $90,000.00
con los siguientes flujos anuales de efectivo:

Aiio Flujo efectivo
Inversién -90,000
1 18,000
2 25,000
3 20,000
4 30,000
5 22,000
Total

e |
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3. Se tiene una inversién en la que se lanzard un nuevo
producto. Las cantidades son las siguientes:

Inversién inicial neta: $450,000.00
Horizonte de tiempo: 5 afios

Tasa de rendimiento de la inversién: 8%

Valor de salvamento: $100,000.00

Los flujos de efectivo de este proyecto se presentan
como sigue:

>
=1
o

Flujo de efectivo
88,000
105,000
93,000
70,000
90,000
60,000

o s W N (=

Calcular el VPN

A partir de la obtenciéon del VPN, si es positivo,
aumentar la tasa de interés, a fin de obtener un VPN
negativo y realizar la gréfica donde se determine la TIR.
Utilizar al menos 3 tasas de interés para el célculo.

3.4. Método del valor anual

€

;

El método de valor anual (VA) se basa en el célculo del
rendimiento anual que genera una inversién de un proyecto
durante un periodo definido.
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3.4.1. Método para determinar el valor anual

El método de VA se utiliza generalmente para compras
alternativas.

El VA recibe otros nombres tales como:

Valor Anual Equivalente (VAE)
Costo Anual Equivalente (CAE)
Equivalente Anual (EA)
Costo Anual Uniforme Equivalente  (CAUE)

El VA de un proyecto es el equivalente de los
ingresos menos sus egresos anuales, menos la cantidad
equivalente de la recuperacién del capital.

De igual manera, hay que tener en cuenta que el
valor anual de un proyecto es equivalente a su Valor Presente
y Valor Futuro.

Cuando en la ecuacién no se tiene ingresos
se designa a la medida que resulta como Costo Anual
Uniforme Equivalente (CAUE). Y es mejor tener un CAUE
bajo que uno alto.

La recuperacion de capital (RC) es la cantidad anual
equivalente que el activo, proceso o sistema debe ganar
cada afio tan solo para recuperar la inversién inicial méas
una tasa de rendimiento especificada durante su vida util.
El célculo de la RC se considera cualquier valor de rescate
que se espere.

El monto de recuperacién de capital (RC) para un
proyecto es el costo uniforme que equivale al capital anual

invertido, esto cubre:

A) Pérdida de valor activo
B) Interés sobre el capital invertido (TREMA)

e |
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Criterios de decision:

Si VA > 0, se acepta la inversion
Si VA = 0, permanece indiferente
Si VA < 0, se rechaza la inversién

Determinacién del VAE (Valor Anual Equivalente)

Cuando se evalla un proyecto, el resultado del VAE es
consistente con el VPN.

Para determinar el Valor Anual Equivalente se
requiere como requisito conocer el VPN del proyecto y se
tiene la siguiente férmula:

Donde

VAE = Valor Anual Equivalente
VPN = Valor Presente Neto

i = Tasa

n = Periodos

Ejemplo 1
Se tiene un Valor Presente Neto de $80,000.00, una tasa de
6% y un periodo de 5 afios. Determinar el VAE.

Donde

VPN = 80,000
i=6%

n=>5

Sustituyendo



Se tienen 5 anualidades descontadas con un valor
de $18,991.71 cada una durante el periodo.

Ejemplo 2
Determinar el valor anual equivalente de los proyectos Ay
B, en los que se calcularon los siguiente VPN:

Proyecto A Proyecto B
VPN 102,325.48 208,756.24
Tiempo 8 afos 12 afos
Tasa 12% 12%

Proyecto A

Proyecto B

Para el Proyecto A se tienen 8 anualidades descontadas de
20,598.40
Para el Proyecto B se tienen 12 anualidades descontadas de
33,598.40
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EJERCICIOS

Determinar el Valor Anual Equivalente (VAE) de los
siguientes planteamientos:

Un negocio requiere una inversion inicial de $200,000.00
y genera un flujo de efectivo de $100,000.00 los dos
primeros afos y de $160,000.00 el tercero, si la tasa de
interés es del 8%. ; Cudl seria el Valor Presente Neto?
Una inversion requiere de un desembolso inicial de
$150,000.00 y con ella se pretende obtener flujos de
efectivo de $70,000.00, $55,000.00 y de $80,000.00
durante los préoximos 3 afios, siendo la tasa de
descuento del 5%. Calcular el VPN y determinar si la
inversion se debe realizar.

Resolver los siguientes planteamientos determinando
el Valor Anual Equivalente:

oo T ] Proyecto alfa Proyecto beta
$ 250,000.00 $400,000.00
Ao Flujo de efectivo

1 $45,000.00 $80,000.00

2 $60,000.00 $85,000.00

3 $65,000.00 $90,000.00

4 $75,000.00 $95,000.00

5 $80,000.00 $100,000.00

6 $55,000.00 $105,000.00

7 $50,000.00 $102,000.00

8 $40.000.00 $72,000.00

Tasa de descuento 11% 13%

4.

Se muestra la informacién de dos maquinas a las cuales
se les desea calcular el VPN, en funcién de los costos y
valor de salvamento.

e



Magquinaria 1 Magquinaria 2
Inversién inicial $350,000.00 $550,000.00
Costo anual de operacién $100,000.00 $150,000.00
Valor de salvamento $120,000.00 $150,000.00
Vida util en afios 5 5
Costo de capital 10% 10%

Se tiene una inversién en la que se lanzard un nuevo
producto adicional a los que la empresa genera
actualmente (enlata productos del mar). Se determina
la inversion que se requiere para este producto que, en
este caso, es cangrejo enlatado. Las cantidades son las
siguientes:

Inversién inicial neta: $150,000.00
Horizonte de tiempo: 6 afios
Costo de capital de la inversion: 15%

Tasa de rendimiento de la inversién: 5%

Valor de salvamento: $10,000.00

Los flujos de efectivo de este proyecto se presentan
como sigue:

>
=1
o

Flujo de efectivo
58,000
55,000
53,000
50,000
49,000
48,000
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3.5. Costo-beneficio

La relacion costo-beneficio es un indicador que muestra la
utilidad que se obtiene con el costo que representa una
inversién; es decir, cuanto se estd ganando por cada peso
invertido.

3.5.1. Procedimiento para calcular el costo-beneficio

De acuerdo con el libro “Proyectos de inversién en la
practica” (Castro, 2006, pp. 259-261), es la suma de los
flujos de efectivo a valor presente entre la inversién inicial
neta a valor presente menos 1y por 100.

La expresion matematica es la siguiente:

Donde

CB = Costo-beneficio

FNE = Flujo neto de efectivo
i = Tasa de interés

VS = Valor de salvamento
IIN = Inversion inicial neta

n = Periodos de tiempo

Este indicador determina el monto de utilidad
expresada en porcentaje y obtenida después de pagar
la tasa de interés exigida en el proyecto de inversién y el
monto de la inversion inicial.
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Cuando haya excedente de flujos de efectivo se
interpreta como la contribucién porcentual respecto a la
inversion, o también como el beneficio porcentual adicional
logrado con respecto a la inversiéon. En la medida que este
indicador es mayor habra més beneficio.

Cuando el resultado del célculo es un valor
negativo se interpreta como el porcentaje de inversion
faltante que no generd flujos netos de efectivo; es decir, es
el costo que no se cubre de la inversion.

Ejemplo 1. Célculo del costo-beneficio

Se tiene una inversién en la que se lanzard un nuevo
producto adicional a los que la empresa genera actualmente
(enlata productos del mar). Se determina la inversién que se
requiere para este producto que, en este caso, es cangrejo
enlatado. Las cantidades son las siguientes:

Inversién inicial neta: $150,000.00
Horizonte de tiempo: 6 afos
Costo de capital de la inversién: 15%

Tasa de rendimiento de la inversién: 5%

Valor de salvamento: $10,000.00

Los flujos de efectivo de este proyecto se presentan como
sigue:

Aiio Flujo de efectivo
1 58,000
2 55,000
3 53,000
4 50,000
5 49,000
6 48,000
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En este caso se muestran diferentes valores

presentes de los flujos de efectivo en la siguiente tabla:

) FNE valor presente

o Flujo de

ahe efectivo

20% 30% 40%
1 58,000 48,333.33 44,615.38 41,428.57
2 55,000 38,194.44 32,544.38 28,061.22
3 53,000 30,671.30 24,123.81 19,314.87
4 50,000 24,112.65 17,506.39 13,015.41
5 49,000 19,692.00 13,197.12 9,110.79
6 48,000 16,075.10 9,944.46 6,374.89
TOTAL 313,000 177,078.83 141,931.54 117,305.76

La TIR es de 28.0711%. En este caso, si se calcula
nuevamente con la TIR, el VPN arrojaré un valor de cero.

Afo Flujo efectivo Flujo valor FNE X Factor valor
presente presente
28.0711%
1 58,000 0.7808% 45,287.34
2 55,000 .06097% 33,532.07
3 53,000 0.4760% 25,230.30
4 50,000 0.3717% 18,585.12
5 49,000 0.2902% 14,221.34
6 48,000 0.2266% 10,877.63
Total 313,000 147,733.81

Considerando los datos anteriores, el célculo de
costo-beneficio se realiza con distintas tasas de descuento.

e
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Caso A

Caso B

Caso C

En el caso A, se obtuvo un resultado positivo en
porcentaje. Esto se observa cuando los flujos de efectivo
descontados son mayores que la inversién neta, teniendo un
resultado de 20.75%, que representa el beneficio adicional
con respecto a la inversion. En el caso B, el resultado es
negativo y se interpreta como el porcentaje de la inversién
que no se recupera con los flujos de efectivo descontados.
Finalmente, en el caso C, el CB resulta ser un importe de
0.0%, lo que es légico en el sentido que al calcular el valor
presente neto el resultado es cero.
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El resultado de la relacién costo-beneficio
representa el rendimiento que se obtiene por cada peso
que se invierte.

* Silarelacién CB es < 1, se rechaza el proyecto.

e Silarelacién CB es = 1, la decisién de invertir es
indiferente.

*  Silarelacién CB es > 1, se acepta el proyecto.

Ejemplo 2

Determinar el costo-beneficio de wuna inversion de
$5,000,000.00 con una tasa de descuento de 8%, en un
periodo de tiempo de 8 afios, un valor de salvamento de
$1,200,000.00, se presentan los flujos de efectivo de cada
periodo.

Ao Flujo de efectivo FNE

1 580,000
2 620,000
3 530,000
4 550,000
5
6
7

750,000
800,000
700,000
8 600,000
TOTAL 5,130,000

Determinacion del FNE:

Afo 1

580,000

W =537,037.04

Afo 2

620,000

10087 531,550.07



Ano 3
530,000
T1+0.08)7° =420,731.09
Ano 4
550,000
W =404,266.42
Afio 5
750,000
11008} 510,437.40
Afio 6
800,000
T1+0.08)° =504,135.70
Afio 7
700,000
W =408,443.28
Afio 8
600,000
W =324,161.33
Afio Flujo de efectivo FNE
1 580,000 537,037.037
2 620,000 531,550.069
3 530,000 420,731.088
4 550,000 404,266.419
5 750,000 510,437.398
6 800,000 504,135.702
7 700,000 408,443.277
8 600,000 324,161.331
TOTAL 5,130,000 3,640,762.32
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Donde

FNE = 3,640,762.32
i=0.08

IIN = 5,000,000
n=28

VS = 1,200,000.00
Sustituyendo

El resultado es negativo y se interpreta como el
porcentaje de la inversion que no se recupera con los flujos
de efectivo descontados.

Ejemplo 3

Calcular el costo-beneficio de una inversion de
$2,000,000.00, con una tasa de descuento del 12% en un
periodo de 3 afios, con flujos constantes de efectivo de
$650,000.00, con un valor de salvamento de $1,300,000.00.

Afio Flujo de efectivo FNE
1 650,000 $580,357.14
2 650,000 $518,176.02
3 650,000 $ 462,657.16
$1,561,190.32
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AfRo 1

650,000 _
(1+0.12)"

Afo 2

650,000
(1+0.12)2

Ano 3

650,000
(1+0.12)3

Se obtuvo un resultado positivo en porcentaje, teniendo un
resultado de 45.27%, que representa el beneficio adicional
con respecto a la inversion.

EJERCICIOS

Determinar el costo-beneficio (CB) de los siguientes
planteamientos:

1. Unnegocio requiere una inversién inicial de $200,000.00
y genera un flujo de efectivo de $100,000.00 los dos
primeros afios y de $160,000.00 el tercero, si la tasa de
interés es del 8%. ;Cuél seria el Valor Presente Neto?

e |
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2. Una inversién requiere de un desembolso inicial de
$150,000.00 y con ella se pretende obtener flujos de
efectivo de $70,000.00, $55,000.00 y de $80,000.00
durante los préximos 3 afos, siendo la tasa de
descuento del 5%. Calcular el VPN y determinar si la
inversion se debe realizar.

3. Resolver los siguientes planteamientos.

Inversién inicial Proyecto alfa Proyecto beta
$ 250,000.00 $400,000.00
Afio Flujo de efectivo

1 $45,000.00 $80,000.00

2 $60,000.00 $85,000.00

3 $65,000.00 $90,000.00

4 $75,000.00 $95,000.00

5 $80,000.00 $100,000.00

6 $55,000.00 $105,000.00

7 $50,000.00 $102,000.00

8 $40.000.00 $72,000.00

Tasa de descuento 1% 13%

4. Se muestra la informacion de dos maquinas a las cuales
se les desea calcular el VPN, en funcién de los costos y
valor de salvamento.

Maquinaria 1 Maquinaria 2
Inversioén inicial $350,000.00 $550,000.00
Costo anual de operacién $100,000.00 $150,000.00
Valor de salvamento $120,000.00 $150,000.00
Vida util en afios 5 5
Costo de capital 10% 10%




Se tiene una inversién en la que se lanzard un nuevo
producto adicional a los que la empresa genera
actualmente (enlata productos del mar). Se determina
la inversion que se requiere para este producto que, en
este caso, es cangrejo enlatado. Las cantidades son las
siguientes:

Inversién Inicial neta: $150,000.00
Horizonte de tiempo: 6 afios
Costo de capital de la inversion: 15%

Tasa de rendimiento de la inversién: 5%

Valor de salvamento: $10,000.00

Los flujos de efectivo de este proyecto se presentan
como sigue:

Ao Flujo de efectivo
1 58,000
2 55,000
3 53,000
4 50,000
5 49,000
6 48,000

Realice la tarea 3. Resolver un caso que contenga: célculo
del valor presente neto, calculo de la tasa interna de
retorno, célculo del valor anual, determinacién del costo-
beneficio, interpretacién de los resultados financieros




TAREA

Tarea 3. Resolver un caso que contenga: calculo del valor presente

neto, célculo de la tasa interna de retorno, calculo del valor anual,

determinacion del costo-beneficio, interpretacién de los resultados
financieros

Unidad temética 3. Técnicas de evaluacion financiera (integral)

Esta tarea tiene como propésito que usted refuerce el conocimiento
del célculo de valor presente neto, periodo de recuperacion, tasa
interna de retorno, método de valor anual y costo-beneficio, junto
con la interpretacion de los resultados.

Instrucciones:

a)  Lea la unidad tematica 3.

b)  Prepare una hoja blanca o una hoja de Excel (de acuerdo
a lo que le indique la o el profesor, en la cual realizara los
célculos de valor presente neto, periodo de recuperacién,
tasa interna de retorno, método de valor anual y costo-
beneficio.

c)  Analice el siguiente caso:

Una empresa desea lanzar una nueva linea de playeras unisex y
muestra la siguiente informacion: inversién inicial neta $500,000.00,
horizonte de tiempo 5 afos, costo de capital de inversion 16%,
tasa de rendimiento de inversién 8% y un valor de salvamento de
$80,000.00. Los flujos de efectivo de este proyecto se presentan de

la siguiente manera:

Aiio Flujo de efectivo en pesos
1 108,000
2 105,000
3 120,000
4 115,000
5 100,000
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d)

e)

g)

h)

Determine:

1. El Valor Presente Neto (VPN)

2. Periodo de Recuperacién (PR)
3. Tasa Interna de Retorno (TIR)

4, Valor Anual (VA)

5. Costo-beneficio (CB)

Interprete los resultados obtenidos al resolver cada uno
de los planteamientos, tanto para interés simple como
interés compuesto.

Los criterios de evaluacién son:

3 Procedimiento: registrar el ejercicio y desarrollarlo
paso a paso.

3 El resultado del ejercicio (resaltado en negrita).

U Interpretacion.

No olvide escribir en su tarea, su nombre y el de la
institucion a la que pertenece.

Guarde su tarea 3 (Resolver un caso que contenga: calculo
del valor presente neto, célculo de la tasa interna de
retorno, calculo del valor anual, determinacién del costo-
beneficio, interpretacion de los resultados financieros)
como documento Word con la siguiente nomenclatura:
Tarea3_XX_YZ. Recuerde sustituir las XX por las dos
primeras letras de su primer nombre, la Y por la inicial
de su apellido paterno y la Z por la inicial de su apellido
materno.

Por ejemplo, si yo me llamo Francisco Villa Garcia, debo
guardar mi documento de la siguiente forma: Tarea3_
FR_V_G.

Suba su tarea 3 en su e-portafolio, que se encuentra en la
plataforma educativa.

Si tiene dudas, por favor, plantéelas a su docente o
escribalas en el Foro de Dudas. Estas serdn contestadas
en las siguientes 24 horas habiles.
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Lista de cotejo. Tarea 3. Resolver un caso que contenga: célculo del valor
presente neto, célculo de la tasa interna de retorno, célculo del valor
anual, determinacion del costo-beneficio, interpretacion de los resultados
financieros (valor 25)

Nombre de la o el estudiante-aprendiz:

Nombre de la o el docente:

Universidad tecnoldgica:

Cooperativa de ahorro y préstamo de procedencia:

Aspecto a Excelente Cumple Observaciones
evaluar s No
Ejercicios de interés simple
VPN 2 0
PR 2 0
Resultado
correcto TIR 2 0
VAE 2 0
CB 2 0
VPN 1.5 0
PR 1.5 0
Procedimiento TR 15 0
VAE 1.5 0
CB 1.5 0
VPN 15 0
PR 1.5 0
Interpretacion TIR 1.5 0
VAE 1.5 0
CB 15 0
Total:




Para saber mas...

Flérez, J. (2015). Proyectos de inversién para las pymes.
Bogota: ECOE.
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